

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA

HEROES

Las generaciones pasan y desaparecen. La inmensa mayoría de los hombres se desliza obscuramente; apenas si su vida ha trazado en la sociedad un débil punto, que se borra totalmente con su muerte; su vida no ha hecho historia, no ha dejado recuerdos perdurables. Sólo pensar en vegetar, sin ambicionar nombre ni gloria; ni la sociedad ni la Patria deben nada a su egoísmo y pequeñez espiritual.

Los héroes, los que ambicionan y aspiran a una vida heroica, son los que con sus actos escriben la historia y forjan el progreso de los pueblos. Heroísmos de muchas clases, desde los que luchan con su apostolado y con sus actividades por un ideal superior, hasta los que dan su vida por algo noble y caballeresco. El instinto humano sabe apreciar bien estos valores, y junto a los obscuros egoístas, pobres de hombría y de valor, pasan erguidos como vencedores, en la vida y en la muerte, los que saben dar a la vida un tono de emoción y de dignidad que eleva y enaltece.

Estos últimos son los héroes, los que han escrito la historia de los pueblos y los que viven en su espíritu en el recuerdo de las generaciones venideras. ¡Con qué respeto, con qué emoción nos descubrimos ante los héroes que han escrito las grandes epopeyas históricas!

Héroes ha habido en todos los tiempos y en todas las latitudes. Un ejemplo lejano. El año 470 antes de Jesucristo, los persas, pueblo fuerte y valeroso, invadieron el territorio de Grecia, pueblo pequeño, pero heroico. El rey de Esparta, Leónidas, con trescientos espartanos, se preparó a defender el paso de un estrecho desfiladero. Antes de partir al frente estos trescientos espartanos, celebraron sus propios funerales. Defendieron el paso con un heroísmo sin límites, causando al enemigo varias derrotas, hasta que, traicionados por un pastor y atacados por la espalda, perecieron todos con su rey, menos uno, que llevó la noticia a Esparta. Los magistrados, al escuchar al mensajero, sólo contestaron que habían cumplido con su deber. El recuerdo de estos héroes se ha conservado a través de los siglos y ha contribuido a ensalzar el nombre del gran pueblo griego.

Pero el heroísmo no es exclusivo de los pueblos primitivos y de épocas legendarias. Un ejemplo reciente. En la guerra europea, la plaza fuerte de Verdún sufrió un bombardeo con interrupciones, que duró los cuatro años de la guerra y al final de la cual la ciudad había quedado casi completamente destruida. En 1916 los alemanes atacaron con tal intensidad que utilizaron 1.225 cañones, la mayoría de grueso calibre, lanzando más de dos millones de proyectiles. En muchas ocasiones los alemanes lograron avanzar y apoderarse de algunos fuertes, pero los franceses resistieron con heroísmo insuperable. Los ataques pasaron por momentos terriblemente críticos, pero se les había dado la orden de que resistieran en los fuertes aunque se vieran rodeados por todas las partes, y así lo hicieron.

Al final los franceses habían perdido en este sector 6.663 oficiales y 270.000 soldados; pero los atacantes habían tenido 500.000 bajas. Estos héroes ganaron la Gran Guerra y salvaron a Francia del yugo alemán. ¡Qué hubiera sido hoy de la bella Francia y de todos sus hijos siéndoles escarnecidos y humillados por el zapato brutal del militarismo alemán! ¡Con qué emoción guardarán en sus corazones todos los franceses el recuerdo de estos héroes, sus hermanos, salvadores de su libertad, de su dignidad y de su historia!

La guerra es triste, cruel, sembradora de lágrimas. Pero es mucho más triste, más cruel y más amarga una paz indigna; la paz de los resignados, de los vencidos, que sufren sin protesta las humillaciones de los vejámenes de los enemigos. La guerra no se busca; pero no se rehuye cuando la impone el conservar el decoro de la vida. Por muchos que sean los destrozos, las lágrimas y la sangre que nos cueste hoy la victoria, serán mucho más los males que eviten para el porvenir. Sólo quedan dos caminos: o vencer viviendo o muriendo, o vivir esclavos, humillados, abofeteados, nosotros y nuestros hijos, o ser mil veces peor que la muerte: es vegetar unos días más, arrastrando nuestra cobardía, nuestro suspensivo y nuestra esclavitud.

Los muebles modernos. RIBALAYGUA

Luis Hontañón

especialista en corazón y pulmones.

ESPARTERO, 11, principal.

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

COMISARIA DE DEFENSA MILITAR

Las clases, soldados y milicianos pertenecientes al batallón que manda el teniente Duarte, y que se encuentran en ésta con permiso, se presentarán hoy, martes, día 10, a las dos de la tarde, en el cuartel del regimiento Valencia, número 21.

El comisario general de Guerra, B. Alonso.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO

Para atender el abastecimiento de guerra, se requiere a todos los comerciantes de la capital y provincia para que en el plazo máximo de ocho días entreguen, si son de esta capital, en Alonso Gullón, número 15 "Confecciones Muralla" y facturados a nombre de Intendencia Militar, a la misma dirección, todas las existencias de paños, lisas y de bordón, patenes y dulces lanillas, franelas de lanas lisas o en dibujos; la cuarta parte de todas las existencias de franelas de algodón preferentemente en color liso, la mitad de las existencias de calcetines de algodón y el total de las existencias de zamarros de paño, abrigos de cuero, polainas, bandas.

De todos estos envíos harán factura por triplicado a precio de costo con un recargo de diez por ciento que entregarán con los géneros citados o remitirán con los talones de ferrocarril.

Quien transcurrida la fecha indicada conservase en su poder algunos de los artículos requeridos totalmente o falsease los precios o existencias, además de la sanción que se imponga, serán ocupados sus establecimientos.

A partir del 15 del corriente, en cuantos repartos de víveres se efectúan en todos los Ayuntamientos a los comerciantes de toda la provincia, deberán presentar el recibo de la contribución.

Se pone en conocimiento por última vez a todos los fabricantes, tanto de la capital como de la provincia, que no hubiesen enviado relación de sus productos para la venta, en que deban incluir nombre del propietario, lugar de residencia, calle y número, Ayuntamiento y partido judicial a que pertenece, matrícula que paga, tarifa, sección, clase y epígrafe, número de obreros ocupados, si son varones o hembras, producción mensual, qué materias primas emplean, procedencia y dónde son vendidos sus productos, lo hagan a la mayor urgencia, entendiéndose que quien no lo haga nos reservaremos la sanción a imponer.

Se hace extensivo también esta nota a toda industria y comercio, entendiéndose no deben enviarse los que ya lo hubiesen hecho.

Santander 9 de noviembre de 1936. El delegado de sección.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Ma tómbola benéfica de Asistencia Social no es una fiesta más; se trata de hacer agradable el deber moral que todos tenemos de contribuir a los fines humanitarios de Asistencia Social.

¡Montañeses! Jugando en la tómbola de Asistencia Social hacéis una obra caritativa y puede constituir un negocio para vosotros si obtenéis alguno de los valiosos regalos que en ella figuran.

¡Ciudadanos! Llevad a vuestros hijos a la tómbola benéfica de Asistencia Social. Los divertiréis y contribuirán a mitigar el dolor de los niños refugiados.

¡Mujer! Obliga a tu padre, hermano, esposo o novio a que contribuyan en la tómbola benéfica de Asistencia Social.

Cooperad todos al más brillante resultado de la tómbola benéfica de Asistencia Social.

En la tómbola benéfica de Asistencia Social hay multitud de valiosos regalos, accésits y premios de sorpresa.

Por muy poco dinero podéis adquirir magníficos objetos artísticos y útiles de servicio. Al mismo tiempo cumplís una labor humanitaria. ¡Juegad en la tómbola benéfica de Asistencia Social!

Sección de Socorros.

Relación de los donativos recibidos en esta Sección con destino a fines de Asistencia Social:

Vito Camnana, 10 pesetas; Tomás Ruiz Mier, 100; Pablo Fernández Villaverde, 25; Cayo Escalada, 50; Benito Ganzo, un anillo de oro; Viuda de Villa, 25 pesetas; Joaquín Fernández, 24; Ceferino Maestro, 100; Julián Mená, 5; Víctor Escandón, peluquero del Royal, 5; Vicente Sánchez, peluquero del Royal, 5; Domingo Mument (peluquero de Asistencia Social), 5; Salvador Santos, peluquero de Márvn de Cudevo, 5; Un donante (tercer donativo), 50; Delina Sánchez, 5; Personal Refugio de la Empeñanza, 51,50; Severiano Arranz, 5; Jorge Pesquera (segundo donativo), 20; Inés Martín Toca, 12; Luis de la Vega, 15; Matilde Gutiérrez de Ortiz, 25; María Cruz Sáez de Soler, 10; Sociedad de Obreros Jaboneros y Perfumeros, 40,90; Marcelino Sáez, 10; Francisco Cubría, 10; Tomás Ordeñana (segundo donativo), 50; Rita Cándara, 10; Román Díez, 50; Angel Embi, 5; Teodoro Gómez, 1; Antonio Anés, 25; Personal de cocina, chóferes y servicios de Corbán, 58; Adolfo Vallina, 200; José Felipe Vayas,

La Comisaría general de Guerra, al pueblo

Constantemente llegan a esta Comisaría de Guerra individuos y Comisiones de diferentes sectores denunciando y protestando de cosas que en tiempos de paz se pueden y deben tratar conforme al deseo de todos, pero es preciso que de una vez sepan los ciudadanos, que vivimos en guerra, en la guerra más cruel y más terrible que conocimos. Es necesario que de una vez se enteren todos que hay dos fuerzas frente a frente que se disputan a muerte el dominio del país y que estas dos fuerzas son el Pueblo y sus opresores: la Libertad y la tiranía. Los que revelándose contra nuestra República la quieren transformar en feudo de Hitler o Mussolini y los que defendiendo nuestra República queremos que se mantenga como pueblo soberano.

No se puede seguir tolerando que mientras el enemigo somete por el hierro y el fuego a todo cuanto encuentra a su paso, sigamos entreteniéndonos en discutir si está bien esta o la otra medida, si debe hacerse una cosa o debe hacerse otra, si es el voluntariado o deben ser las quintas, si debe trabajarse más o debe trabajarse menos, si el derecho de los unos o el derecho de los otros. No puede ser así; y si la gente no lo comprende y precisa un estado de guerra que juzgue sin contemplaciones a quienes de una manera consciente o inconscientemente sabotean o entorpecen el esfuerzo y sacrificio que la guerra nos impone, se hará sin contemplación, aunque para ello sea preciso sanciones dolorosísimas, pero indispensables.

Hay unos mandos que, bien o mal, hay que acatar ciegamente, pues mientras a esos mandos no les quiten la confianza los órganos que los nombraron, son ellos los que han de mandar, y nada más que ellos y a través de ellos.

Es una vergüenza que a estas alturas, en las que corren por todo el país ríos de sangre española, mantengamos diferencias, reservas y pretensiones que deshonran nuestra fe de soldados de la República.

Que piensen los papanatas y los sabios de guardarrropía que en nuestra provincia no entraron todavía los moros, pero ciertamente para muchos merecían entrar.

Este comisario general de Guerra reclama la atención de todos y advierte que quien no respete o asuma una autoridad que no sea la reconocida, debe ser denunciado y juzgado inmediatamente. Nada de impunidad ni nada de libertinaje. Ni esto ni lo otro, que a tanto equivale.

Obediencia y sacrificio, disciplina y disciplina, pero disciplina ciega es lo que reclama el momento, y si no se consigue ¡se impone!

El Comisario general de Guerra, B. ALONSO

5; Manuel Otero Herrera (ferroviario), 25; José Rebolgar, 25; Personal de la Dirección General de Comercio, 300; Josefa Fernández de Arango, 10; Emilio Gómez de la Torre, 50; Nicasio de Cospedal, 100; Luis Miguel Ruiz, 25; Manuel Pereda, 25; Ana Plascencia, 25;

Rafael Bezanilla, 50; Agustina Cano, 25; Rosendo Alvarez Bergel, 10; Francisco Soto, 10; Rufino Lanza Gómez, 100; Manuel Cos Capdevilla, 25; Juana María Menéndez, 25; Adolfo Carrasco, 25; Julián Pinedo, 3; Domingo Domenech, 50; Isabel Lavín, 50; Tomás Ródenas, 25; Concha Miguel, 10; Francisco Gómez Lavín, 200; Eduardo de Amé-

TEMPORALES EN INGLATERRA

NAUFRAGA UN BUQUE ALEMAN Y DE LA TRIPULACION, QUE CONSTABA DE CUARENTA HOMBRES, SOLO SE SALVA EL GRUMETE

LONDRES, 9.—Inglaterra ha sufrido en estas últimas veinticuatro horas un violentísimo temporal, cuya intensidad ha sido tal, que no se recuerda otro parecido desde hace muchos años.

En Folkstone el viento desarrolló una velocidad de más de cien millas por hora.

Para zócalos y artesanos, Ribaaygua

EL BATALLON GALICIA Milicias antifascistas

Se pone en conocimiento de todos los gallegos residentes en la provincia de Santander, que en Gijón hay un batallón constituido que lleva el nombre de Galicia. Siendo deseo de llegar lo antes posible a la liberación de nuestras familias y darles a la tierra que nos vio nacer la independencia que se merece, no dudamos que muchos de los que por desconocimiento no están inscriptos aún en este batallón lo hagan. Por lo tanto, hacemos un llamamiento a todos aquellos simpatizantes que quieran fortalecer las victorias que nuestro batallón ha obtenido ya en los frentes de Asturias se retinan, y formando un núcleo que sabemos será importante, vengamos a fortalecer nuestro batallón, y así en conjunto poder lograr más rápidamente la victoria final, meta a la que todos ansiamos llegar lo más pronto posible.

¡Gallegos residentes en Santander! Vuestros hermanos, llenos de fe y libertad, os invitan a reunirlos hoy, martes día 10, a las doce del día, en Puerto Chico, bar «La Gloria», y allí un representante de este batallón se hará cargo de ayudar a todos aquellos que con entusiasmo con nosotros tengan sed de libertad.

Por la justicia, por la libertad y contra la opresión.—Batallón Galicia-Gijón.

Buzón de campaña de LA VOZ DE CANTABRIA

Al mando del sargento Amós Arroyo, se encuentran sin novedad los milicianos que a continuación se expresan:

Cabo, José Pérez Arenal; Leopoldo Díaz; José Ezequiel, Pancracio Labrada, Cándido Gómez, Angel Martínez, Cándido López, Manuel Fernández, José Diego, Agapito Ortiz y Pedro Ceballos.

COMITE AGRICOLA DE SAN ROMAN Y LA ALBERICIA

Por la presente comunicamos a todos los labradores de este pueblo la obligación en que se hallan de dar nota de los carros de patata que van a sembrar en el presente año para poder hacer el pedido (según nota de la Dirección de Cultivos) de los kilos de este tubérculo que se necesitan para poder hacer la distribución de la semilla mencionada entre los labradores que quieren sembrarla.

PRIMERA COMPANIA DE MATA-PORQUERA

Se pone en conocimiento de todos los componentes de esta compañía, que deberán de encontrarse hoy, martes, día 10, a las seis de la tarde, en la estación del Norte, para trasladarse al frente de Mataporquera.

El que no se presente a dicha hora será sancionado.—El capitán, Darío Gil.

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

CASA DE SALUD VALDECILLA

Curso de conferencias sobre cirugía de guerra

A las doce de la mañana de ayer dió el doctor Barón su anunciada conferencia: «Organización y fundamentos de la actividad quirúrgica en las zonas de combate». Comenzó destacando las causas que motivan la diferencia fundamental entre la cirugía de paz y la de guerra, estudiando a continuación la división de los centros de asistencia a los heridos, acen- tuando la significación, cometido, emplazamiento y organización de cada uno de ellos, dando a la vez normas concretas de trabajo para el personal médico y para los diferentes grupos del personal auxiliar. Explicó detalladamente la organización y técnica de la evacuación de heridos desde de la misma línea de combate hasta los centros quirúrgicos de la retaguardia. Y para terminar, expuso los cambios en la misión de los diversos centros y en las reglas de su actividad quirúrgica en las más variadas contingencias de la guerra.

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar la segunda conferencia del curso, dada por el doctor Lamelas sobre el tema «Colapso y shock». Se ocupó el conferenciante del «shock» y el colapso. En primer lugar hizo historia del concepto del colapso, ocupándose de los trabajos de Romberg y Paessler, que fueron los primeros que lo estudiaron en las enfermedades infecciosas, y después pasó revista a las teorías de Tanhauser, Fischer, Quenu, Blolock, Burchharrison, etcétera.

Estudió el «shock» de tipo médico, que encontramos en el curso de determinadas infecciones, intoxicaciones, anafilaxia, etc., y el «shock» quirúrgico producido por una operación, una hemorragia, un gran traumatismo con gran dislocación de tejidos y en especial los traumatismos de guerra, tan apropiados por las condiciones emotivas que acompañan a la producción de estos accidentes.

Después de estudiar los síntomas que son comunes, hizo resaltar las particularidades de cada tipo.

Como tratamiento recomendó de un modo especial la transfusión de sangre para los que están producidos por una hemorragia interna o externa o por un traumatismo con gran dislocación tisular. Para los casos de mecanismo nervioso, tóxico o infeccioso, dijo que debía darse preferencia a la adrenalina o sus similares (afetonia, etc.), y la cafeína y estricnina. Considera de valor mucho menor al alcanfor, cardiazol o coramina para estos casos.

COMISARIADO DE DEFENSA MILITAR

Instalación de refugios

Se advierte al vecindario que, en caso de bombardeo, pueden hacer uso los siguientes refugios, que están ya terminados:

LA REYERTA. Barrio de Eduardo García: Casa Almacenes.

CALLE DE SAN FERNANDO: Sótanos de la casa Viuda de Valderrama.

CALLES DE MADRID Y ANTONIO LOPEZ, 11 y 13: Almacenes.

SANTA CLARA: Instituto de Segunda Enseñanza, bajos.

CALLE DE SEVILLA: Escuela de Artes y Oficios, bajos.

RIBERA: Puente de Atarazanas, Salón de Lámparas y Casa de Correos, bajos.

IGLESIA DEL CRISTO.

RIBERA: Delegación de Hacienda (pasadizo).

HERNAN CORTES: Arcos de Dóriga.

PLAZA DE LA LIBERTAD: Arcos de Botín.

CASTELAR, 11 y 13: Casa Siboney, bajos.

CASIMIRO SAINZ: Casa núm. 23, bodega.

DOCTOR MADRAZO: Casa número 26, bodega.

TETUAN Y SARDINERO: Antiguo túnel del tranvía.

ECOS INTERNACIONALES

LA SOCIEDAD DE LOS INCAPACES

Cada día que pasa nos demuestra más que la S. D. N. ha sido siempre compuesta de gentes para los cuales este organismo era un medio de viajar gratuitamente en trenes de lujo, de hacerse retratar y de figurar en los periódicos internacionales. Hasta la fecha, la S. D. N. no ha servido de nada en absoluto sino para entregar países libres al fascio italiano y alemán. ¿Pero para qué han servido todos estos movimientos ginebrinos, todas estas conferencias y estas entrevistas entre los delegados de la mayoría de los países europeos? ¿En qué ocuparon su tiempo?... Estas vacilaciones, estos pedidos de aclaramientos, estas controversias, ¡qué sangrienta comedia!...

A Italia la facilitaron los parásitos de la S. D. N. el apoderarse de Etiopía por la sangre y el fuego. A Alemania le han facilitado la labor de fascitizar la ciudad libre de Dantzig.

Empezó este último crimen por el desduido del representante de la S. D. N. encargado de vigilar las maniobras de los nazis en el corredor polaco. Las provocaciones hitlerianas no han parado nunca allí desde el advenimiento del fascio en Alemania. Hitler, sabiendo aliarse inteligentemente con el Gobierno de Polonia, su labor de provocaciones pudo desarrollarse libremente en el pequeño Estado. Y la S. D. N. asistió sin intervenir en las luchas sangrientas callejeras de Dantzig. De vez en cuando el representante se limitaba a protestar dulcemente cerca de los delegados ginebrinos, protestas que quedaban siempre sin respuesta.

Polonia se callaba, más o menos, porque los nazis no inquietaban a su puerto Gdynia, a pocos kilómetros de la ciudad libre. Al contrario, esta puerto florecía, se agrandaba, podía rivalizar, por momentos, con los puertos más importantes del mundo. Sobre terrenos incultos, el Estado polaco construía edificios y fábricas, que trabajaron a pleno rendimiento hasta estos últimos tiempos de crisis aguda.

Desde 1933, Hitler no ha perdido su tiempo. Después del terror, de los asesinatos, de los encarcelamientos sin previo proceso, después de las sangrientas campañas antisemitas y de las provocaciones, sus esbirros empiezan a hablar claramente, a reivindicar a alta voz lo a que Alemania no tiene ningún derecho.

El agente de Hitler en Dantzig, el terrorista Foerster, jefe de los nazis en la ciudad libre, acaba de decir, en un acto celebrado hace pocos días, que la oposición sería reducida a cero en el plazo más breve. Pero esto no es lo más grave. Ha dicho además Foerster, que Dantzig y una parte de la Pomerania volverían antes del 1 de enero de 1937 a Alemania.

Una violación alemana más de los Tratados. Hitler se cree muy fuerte. Lucha contra el bolchevismo soviético, lucha contra la República española, quiere luchar ahora contra los vencedores de 1914. Mucho trabajo para un solo hombre. Se romperá los dientes arrojando unos pedacitos tan gordos.

Polonia se ha asustado un poco, demasiado tarde. El viaje de Rydz-Smigly a París y el del coronel Beck, a Londres, nos demuestran que Polonia ha comprendido, por fin, su mala táctica diplomática. Ha creído que Alemania era más interesante que Francia. Las provocaciones de Foerster la esperaba con ansiedad desde hace algunos meses. La culpa es suya.

Pero hay otro culpable también. La Sociedad de las Naciones. A este organismo no le interesaba, de ninguna manera, la amistad germanopolaca. El representante de la S. D. N. en Dantzig tenía el deber de cuidar los intereses de los aliados de la Gran Guerra: el respeto a los Tratados de Versalles. La incompetencia de la S. D. N. se hace cada día más evidente.

El Dantzig llega a ser un día el elemento que desencadena una conflagración, lo que es muy posible, la S. D. N. será la mayor responsable ante la Historia.

BRUNO FONTANA

Piel-Vías Urinarias-Venéreas

D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-7. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 7-5

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5.
CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO
Méndez Núñez, número 9.

En los frentes de Madrid se combatió ayer con gran dureza y con ventaja para las fuerzas leales

EL IMPORANTE MITIN DEL DOMINGO

EL PUEBLO MADRILEÑO RINDE HOMENAJE A LAS REPUBLICANAS SOVIETICAS

MADRID, 9.—Como se había anunciado, el domingo, en el Cine Monumental, a las siete de la tarde, se celebró el homenaje a la U. R. S. S., con motivo del decimonoveno aniversario de la revolución rusa.

Al acto, al que asistió un numerosísimo público, acudió también y fué presidido por el embajador de Rusia en España, Rossemberg, a cuya derecha se sentaron los oradores y a la izquierda las representaciones de los partidos políticos de izquierda y representantes de las agrupaciones sindicales.

Inició el acto Miaje, por el Partido comunista, que comenzó diciendo que los momentos son de extraordinaria gravedad; momentos en que todos vivimos con la intensidad propia de la lucha que estamos desarrollando en las mismas puertas de Madrid. Por eso, necesariamente, la emoción ha de embargar nuestras palabras. Las horas que estamos atravesando, camaradas, son horas de gran responsabilidad para toda la clase trabajadora y para todos los partidos políticos de clase, principalmente para el Partido comunista de España. Horas críticas, horas decisivas, porque estamos librando a sangre y fuego, en los mismos límites de las fronteras de Madrid, la más cruenta batalla contra el fascismo, contra ese enemigo envalentonado por la ayuda del fascismo internacional, que viene hacia nuestra capital en su deseo de apoderarse de ella. Pero este pueblo, esta capital de España será su cementerio.

Señaló que está seguro de la victoria definitiva sobre el enemigo común; pero, de todas formas—dijo—, es necesario organizar debidamente la defensa de Madrid para evitar, para impedir, que sea hollado con las pisadas del enemigo. El Partido Comunista de España en estos momentos, que, como antes he dicho, son de una grave responsabilidad, está llevando a cabo, con toda abnegación, en unión de otros partidos más, los trabajos de fortificación de la capital; pero nosotros pensamos, nosotros creemos, que Madrid, no sólo ha de defenderse desde el interior, sino que hay que defenderla también desde el exterior. La lucha en Asturias, la movilización de milicias en Cataluña, la lucha en Euzkadi, la lucha en los frentes de Andalucía, también significan un medio, una forma de ayudar a Madrid. Madrid es el corazón de España, y, por tanto, todos los catalanes, asturianos, vascos, todos los que aman a España, tienen que intervenir más o menos directamente en la defensa de la capital de la República.

Aludiendo al traslado de residencia del Gobierno, de Madrid a Valencia, hizo presente que por nadie debe pensarse que Madrid no tiene Gobierno, porque Madrid, aun cuando el Gobierno haya cambiado su residencia para mejor dirigir la lucha y mejor adoptar las disposiciones que las circunstancias aconsejen, tiene su Junta de Defensa, integrada por todos los partidos políticos que forman el Frente Popular y todos los organismos sindicales. Y a esta Junta de Defensa de Madrid, en esta hora histórica, en estos momentos de gran responsabilidad, se le ha encomendado la defensa de Madrid. Hizo un cálido elogio de los componentes de esta Junta y terminó significando su confianza de que el Madrid del 21, el Madrid del 30, el Madrid del 31, el Madrid del 34, el del 36, cooperará activamente con esta Junta de Defensa en la misión que se le ha encomendado.

En representación de las Juventudes Socialistas Unificadas habló seguidamente el señor Lorenzo. Es preciso—dijo entre otras cosas—no retroceder, porque con ello, involuntariamente, forjaríamos una derrota. Es necesario defenderse y atacar con todas las armas y en todos los sectores de la capital. El fascismo no triunfará, no se implantará, no puede implantarse en nuestra capital, porque el régimen de persecución y de terror sería aquí infinitamente superior al establecido por los elementos fascistas en los pueblos y capitales donde dominan. Vamos, pues, a defender Madrid. Pero Madrid, además de ser defendido por nosotros, tiene que ser defendido por todos los pueblos libres de nuestro país. Madrid, en estos momentos, es toda España; es Cataluña, es Vasconia, es todas las regiones. Vencer a Madrid es, por tanto, vencer a Euzkadi, en todo el Norte del país, en Aragón, en Cataluña, en todas partes de la Península. Camaradas: es preciso no regatear el más mínimo esfuerzo. Es preciso que os déis cuenta, especialmente los jóvenes que me escucháis, que defender a Madrid es defender a todos los pueblos de España.

El señor Domingo, en representación de la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo de Madrid, hizo uso de la palabra seguidamente. Comenzó diciendo que hablaba en nombre de la clase trabajadora madrileña. Acepto la invitación que me fué cursada para hablar en este acto, porque además de la gran significación del mismo me brindaba la doble oportunidad de rendir un homenaje al glorioso país soviético y de exhortar a todos a que la-

boraran, sin regatear el menor sacrificio, en la defensa de Madrid. Tributo un cálido elogio a la U. R. S. S., representada en España y en el acto que se estaba celebrando por el embajador M. Rossemberg, y hablando de la guerra civil y de la obligación que todo ciudadano tiene de defender en estos graves instantes la capital de la República, dió cuenta de que la Casa del Pueblo, en una reunión celebrada, adoptó, entre otros, el acuerdo de declarar traidor y fascioso a quien en estos instantes delicados abandone la capital. Cuando esta mañana—terminó diciendo—me despedí de mi madre para venir a participar en este acto, ella me alentó a laborar con todo ardor en la defensa de Madrid, con las palabras que yo os transmito a vosotros: «Es preferible morir con honra a morir deshonrado».

Don Régulo Martín, en representación de Izquierda Republicana, habló seguidamente. Señala que con gran complacencia aceptó la invitación que le fué hecha de tomar parte en el acto, al saber el doble carácter del mismo: de homenaje a la U. R. S. S. y pro-defensa de Madrid. Suscribe las palabras de los anteriores oradores y elogia a Rusia, de quien dice que es la síntesis de todos los países y de todas las civilizaciones. Rusia supo sacudirse las cadenas de la opresión zarista, reivindicándose y convirtiéndose hoy en una de las naciones más poderosas y temidas del mundo, y España está escribiendo ahora la misma gesta que nuestra nación hermana. Es preciso, pues, defender Madrid sin regatear en esta defensa sacrificio de ninguna clase. Dirigiéndose a las primorosas madres madrileñas que inmortalizará Galdós, aquel gran republicano, le recomienda que trabajen activamente en la retaguardia, y si alguno de vuestros hermanos o esposos observa alguna frialdad—termina—decidles lo que aquella Primorosa: «¡Adelante, calzonazos!».

El embajador de Rusia, M. Rossemberg, habló a continuación. Al levantarse fué largamente aplaudido y vitoreado. Su discurso, en francés, fué breve. Elogió a la U. G. T. y al Partido Comunista, los cuales representan—dijo—el verdadero espíritu de la Libertad y la Democracia en España. Tiene palabras de dura condenación para los generales fasciosos, que hallándose al frente del movimiento insurreccional actual, han traído a España a moros engañados, a pelear contra los españoles. Las barricadas de Madrid para la defensa de la capital, se han convertido en barricadas de la Libertad y de la Democracia. Recordó la revolución rusa de hace diez y nueve años, que puso fin a la situación de unos privilegiados, y señaló que España está ahora bajo los mismos efectos del movimiento ruso en aquel tiempo. Terminó alentando a todos a defender a Madrid con el mayor heroísmo y dando vivas al pueblo español.

El poeta del pueblo Rafael Alberti, recitó a continuación su «Romance de la defensa de Madrid».

«Pasionaria», seguidamente, señaló la necesidad imprescindible de aplastar al fascismo si se querían conservar los derechos y libertades proletarias. Combatió a las clases capitalistas que nunca han sabido ni han querido ser justos con la clase trabajadora, y comparó la situación actual de España con la Rusia bolchevique que en la fecha gloriosa que ayer se conmemoró, supo reivindicarse para luego, a través de los años, llegar a convertirse en la más poderosa nación. La misma revolución que hubo de desencadenarse en Rusia hace diez y nueve años, se está registrando en la actualidad en España. Y tened confianza en que la victoria será nuestra si todos, con nuestros esfuerzos, nos oponemos e impedimos el triunfo del fascismo opresor que quiere retrotraer a España a los tiempos inquisitoriales.

Estamos en condiciones de aplastarlos y los aplastaremos. Tenemos elementos suficientes y hombres en cantidad y calidad para conseguirlo. No nos asusta que Alemania, Italia y Portugal ayuden materialmente a los rebeldes que se dicen españoles; nosotros contamos con el entusiasmo y con el ideal de todo el pueblo español, y, además, con el aliento que nos proporciona ese glorioso pueblo ruso, esos 160 millones de habitantes que, además de aliento, nos facilitan viveres. Venceremos, sí; tened seguridad y confianza en ello. El Madrid del Dos de Mayo no puede ser y no será jamás fascista. No pasarán por aquí para impedirlo se opondrá todo el pueblo madrileño en masa, sin distinción de clases ni edades. España venció a Napoleón, que salió victorioso en cien batallas, y vencerá también ahora a los que quieren arrebatarnos su libertad. Terminó exhortando a todos a laborar en la defensa de Madrid con todo el sacrificio y la abnegación posibles.

Todos los oradores fueron larga y entusiastamente aplaudidos. Se leyó una nota de la Junta de Defensa de Madrid, en la que los componentes de la misma hacen constar que lamentan no poder tomar parte personalmente en el acto, como fuera su deseo, por impedírselo las ocupaciones y necesidad de permanecer en otros lugares; pero exhortando a to-

LOS PARTES DE GUERRA

EL DEL DOMINGO

MADRID.—El parte de guerra facilitado el domingo, a las once y cuarto de la noche, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—En la zona oriental, absoluta tranquilidad. Por el sector Centro el enemigo ha presionado fuertemente sobre Espinosa de los Monteros, siendo rechazado con numerosas bajas. En Asturias no se ha operado. Nuestra artillería hizo fuego intenso durante todo el día sobre las posiciones rebeldes. La aviación republicana ha continuado su brillante labor sobre las posiciones enemigas.»

FRENTE DEL SUR.—Esta mañana el crucero pirata «Canarias» se ha presentado en aguas de Almería, bombardeando por espacio de algunos minutos la capital, sin ocasionar víctimas. En los demás sectores de este frente la tranquilidad es completa.

FRENTE DE ARAGON.—Por el sector de Huesca el enemigo ha atacado la noche pasada nuestras avanzadas, siendo rechazado. El ataque ha tenido más intensidad por el sector de Granja, donde los fasciosos han abandonado medio centenar de cadáveres. En el día de hoy las milicias alpinas efectuaron una operación de castigo sobre las tropas fasciosas, ocupando varias posiciones y causando, igualmente, muchas bajas.

FRENTE DEL CENTRO.—El enemigo ha reanudado sus ataques del día de ayer, empleando intensamente todos sus medios de combate en la parte Sur del sector de Madrid. Nuestras columnas, después de perder algunas de sus posiciones, llegaron a recuperarlas al anochecer. En la parte Suroeste de este sector los ataques fasciosos fueron energicamente rechazados, con grandes pérdidas para el adversario. La aviación fascista ha pasado sobre la capital en las primeras horas de la tarde, lanzando algunas bombas y desapareciendo rápidamente al advertir la presencia de nuestras escuadrillas de cazas. En los demás frentes, sin novedad.»

EL DEL LUNES

MADRID, 9.—El parte oficial de guerra facilitado a las 21,20 de la noche de hoy, en el Ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO.—En Somosierra la artillería leal ha sostenido fuego durante tres horas con las posiciones fasciosas. Se ha combatido durante en todos los sectores, con un ligero avance enemigo en la Casa de Campo y nuestro, en el resto del frente. La artillería enemiga intentó atacar nuestras posiciones en dirección de Villaverde. A pesar de los medios puestos en juego por el enemigo y del bombardeo de la aviación, la población no se desmoraliza y el espíritu de las fuerzas combatientes es cada vez más elevado. En los demás frentes, sin novedad.»

do a proseguir con el mayor entusiasmo la lucha contra el fascismo, e interesando la cooperación y ayuda de todos para mejor llevar la labor de defensa de Madrid que le ha sido encomendada.

También se leyó un escrito firmado por los oradores y diversos representantes de otros partidos políticos y sindicales, que será enviado a la

U. R. S. S. con un afectuoso y cordial saludo del pueblo español al ruso, expresándole al mismo tiempo el agradecimiento más profundo de este por la ayuda moral y material que presta en la causa contra el fascismo.

El acto terminó interpretándose «La Internacional», que fué escuchada a pie por todos los presentes, en medio de incesantes vivas a Rusia y a la República.

COMENTARIOS DE PRENSA

«EL SINDICALISTA»

Dice en su primera plana que los desesperados propósitos de los fasciosos, son magníficamente contenidos por las fuerzas leales que defienden heroicamente Madrid. Hace un balance de la marcha de la guerra, en el que se obtiene un resultado favorable para las tropas del Gobierno, y señala que el fascismo será aplastado definitivamente en la capital de la República. Publica una caricatura en la que aparece un milicino estrangulando a un moro al grito de: «¡Viva Madrid, que es mi pueblo!»

En su impresión del día escribe que la jornada de ayer, domingo, fué dura, creyéndose que habría llegado al máximo de dureza, pero la de hoy, lunes,

lo ha sido mayor aun. Las fuerzas leales no solamente han contenido al enemigo sino que han realizado algunos avances, obligando a los rebeldes a replegarse en determinados puntos.

«LA VOZ»

Inserta una optimista impresión del día en la que da cuenta del heroísmo con que se han comportado nuestras fuerzas y de la enorme capacidad desarrollada durante el día de hoy. Publica varios artículos con noticias de la actuación del Gobierno en Valencia. Señala que la situación ha mejorado algo en los frentes cercanos a Madrid a da cuenta de una amplia información de que las noticias que se reciben de todos los demás, especialmente del frente aragonés, son excelentes.

«CLARIDAD»

Toda su primera plana la dedica a publicar con grandes titulares como el que sigue: «No pasarán esos asesinos. Nuestras mujeres no serán poseídas por ellos, nuestros hijos no caerán víctimas de su terror. No pasarán esos asesinos, no pasarán.» Da cuenta de las operaciones desarrolladas durante el día de hoy en los frentes cercanos a Madrid y señala que nuestra aviación tuvo hoy, como en los anteriores, un buen día. Después de una breve lucha derribó a un trimotor enemigo, y otro que pudo huir, iba dejando tras de sí una gran estela de humo, lo que demuestra que iba incendiado. Los demás aparatos fasciosos fueron obligados a huir por nuestras defensas antiaéreas y por nuestros feroces cazas. Publica también una información dando cuenta de que mientras los aparatos enemigos bombardeaban estos días Madrid, los elementos fasciosos se dedicaban a lanzar bombas de mano. Una de estas bombas alcanzó, causando heridas de consideración, a dos niños. Uno de los fasciosos que arrojaba estas bombas pudo ser detenido por unos milicianos a la C. N. T. Inserta también algunos entreflecos, destacando palabras del mariscal Foch a sus soldados durante la Gran Guerra sobre la energía y violencia que era preciso desarrollar ante el enemigo.

«MUNDO OBRERO»

Dice que los elementos fasciosos siguen obstinados en llevar a cabo sus absurdos propósitos de penetrar en Madrid. Y lo atacan con gran saña y dureza. Pero ya vamos acostumbrándonos a ello. Cuando bombardean la capital, acogemos sus agresiones con una sonrisa displicente. Pero no pasarán. Serán aniquilados porque el pueblo de Madrid está al lado de las trincheras y de las barricadas, sembrando la muerte en las filas fasciosas. Destaca la furia que el enemigo ha desatado durante estos últimos tres días en el ataque a Madrid, y subraya la heroica resistencia opuesta por las fuerzas leales. Publica una información resaltando la conducta heroica de un muchacho miliciano que con bombas de mano logró hacer frente y destruir cuatro tanques enemigos, siguiendo en su puesto dispuesto a defender Madrid hasta vender cara su última gota de sangre. En un suelto, dice que el pueblo español podrá decir algún día con orgullo que en su capital, en Madrid, derrotó definitivamente al fascismo.

«HERALDO DE MADRID»

En un suelto dice que la magnífica moral de nuestros combatientes lleva a éstos a tomar parte en operaciones en que se producen constantes casos de heroísmo. Y cita algunos de éstos. El pueblo madrileño debe tener plena confianza de que Madrid será el lugar en que se derrote definitivamente al enemigo común. En su impresión del día, dice que los rebeldes están siendo atacados con gran energía por las fuerzas de la República que les obligan a replegarse en el momento en que son escritas aquellas líneas. La jornada de hoy es, pues, favorable.

INFORMACION DE MADRID

LA AVIACION REPUBLICANA DERIBO UN APARATO FACCIOSO E INCENDIO A OTRO

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

MADRID, 9.—La Dirección General de Seguridad ha facilitado una nota, en la que se dice que tiene conocimiento de que por determinados elementos, al parecer, de carácter fascioso, se ha hecho circular el rumor de que a las ocho de la noche quedaría suspendida la circulación por Madrid, exigiéndose para circular, a partir de dicha hora, un documento de las organizaciones políticas o sindicales.

Esta noticia es completamente inexacta. No hay nada dispuesto por el consejo de Orden público de la Junta de Defensa de Madrid, única autoridad que puede cursar órdenes de esta índole, por lo cual se procederá a la detención de los propagadores de rumores de esta naturaleza, que perjudican grandemente a la capital en estos momentos en que todos sus habitantes realizan el máximo esfuerzo para defender a la capital del fascismo.

UNA ARENGA POR «RADIO»

MADRID, 9.—A las nueve y media de la noche, por medio de Unión Radio, dirigió una arenga al pueblo de Madrid el camarada Francisco Martín, miembro de la Federación local de Sindicatos.

Dijo que el volcán revolucionario ha llegado a su período álgido. Ha llegado el momento de no vacilar y de continuar adelante en los avances; el momento de no mirar hacia atrás; el momento de levantar la cabeza; de abrir el pecho; de hacer el máximo esfuerzo para aplastar al monstruo del fascismo. ¡Arriba los corazones!

Terminó Francisco Martín sus breves palabras aconsejando a todos los vecinos de Madrid que permanezcan en su lugar, dispuestos a dar su última gota de sangre antes de que el fascismo se apodere de la capital de la República.

UNA NOTA DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

MADRID, 9.—La Junta de Defensa de Madrid ha facilitado la siguiente nota:

«Milicianos, soldados! Las fuerzas enemigas, con todos sus elementos, están atacando Madrid. Espero de todos vosotros que no retrocedáis un paso, pues de mí sólo recibiréis orden para avanzar. Os felicito por la brillante actuación durante el día de hoy. Vuestro general, Mirante.»

LAS OPERACIONES DEL DIA DE AYER EN EL FRENTE DEL CENTRO

MADRID, 9.—La batalla que las fuerzas leales y del Frente Popular sostienen con los fasciosos en las cercanías de Madrid han revestido durante el día de hoy gran importancia, tanto por la dureza de las mismas como por la magnífica resistencia de las tropas leales a los intentos de avance de los rebeldes. Estos se han superado y han acumulado todas sus fuerzas y elementos de combate en uno de los sectores de este frente del Centro. Han querido con ello, sin duda, amedrentar a nuestras bravas milicias. Pero no han logrado sus propósitos, a pesar del intenso fuego de artillería realizado durante el día, y de haber volado la aviación sobre Madrid. Nuestros heroicos combatientes han continuado resistiendo y no solamente han contenido de manera magnífica el intento de avance de los fasciosos, sino que en algunos puntos lograron avanzar algo. El enemigo quería abrir brecha entre nuestras líneas para filtrarse en Madrid, pero sus propósitos han resultado fallidos.

Termina, por tanto, la jornada del día de hoy con resultados satisfactorios para nuestras fuerzas, que han logrado algunos avances.

Por la zona de Villaverde, el enemigo, ante el energético empuje de nuestras tropas, tuvo que replegarse. Igual ha ocurrido por la parte de Getafe.

En la brillante actuación de nuestras fuerzas en el día de hoy, merece destacarse de manera especial la de la columna de la zona de Villaverde, que se ha distinguido por su heroica resistencia durante el día de hoy en los frentes cercanos a Madrid. A pesar de los esfuerzos desesperados realizados por los fasciosos, éstos no pudieron conseguir ningún avance; antes al contrario, se intensó el tiro de nuestra artillería, lo que ha hecho retroceder y en muchos puntos replegarse. Se ha luchado encarnadamente en las cercanías de Madrid con resultado favorable, tanto ayer domingo como hoy lunes, para las fuerzas del Gobierno, habiéndose conseguido algunos objetivos, cuyos detalles se irán haciendo públicos.

Donde más encarnizada ha sido la lucha fué en la carretera de El Pardo, en donde nuestra artillería no cesó de actuar durante todo el día, infligiendo duro castigo a los fasciosos, que tuvieron que retroceder. Se ha podido apreciar que el enemigo ha comenzado a ceder poco a poco, sin dar cara a Madrid.

luma Internacional, que contuvo valientemente el avance de los tanques de guerra enemigos.

Nuestra aviación actuó desde las primeras horas, protegiendo a Madrid contra los ataques de los fasciosos. Dos de nuestros cazas persiguieron a una trulla enemiga, derribando a un trimotor fascioso. Otro de éstos pudo capturar que en su huida iba dejando una gran columna de humo, lo que hizo sospechar que iba incendiado.

Fuede, por tanto, considerarse el día de hoy favorable para las fuerzas de la República, que no sólo impidieron que el enemigo lograra los objetivos que se proponía, sino que en muchos puntos le obligó a retroceder.

UN CASO DE ABNEGACION Y HEROISMO

MADRID, 9.—En la jornada de ayer, domingo, nuestras fuerzas no sólo consiguieron mantener las posiciones conquistadas el día anterior, sino que las consolidaron, y en sus contraataques lograron arrojar a los fasciosos de sus posiciones.

Las fuerzas republicanas que operan en el sector del Tajo lograron también derrotar al enemigo en algunos puntos y en otros contuvieron los desesperados ataques de los fasciosos.

Los aviones enemigos realizaron un ataque aéreo sobre Madrid, siendo puestos en fuga por los cazas leales. Entre los luchadores antifascistas se ha conocido el siguiente caso de abnegación y heroísmo:

Un miliciano vió avanzar sobre él columna seis tanques enemigos y comenzó a arrojar bombas de mano contra ellos. Cuatro de los carros tuvieron que interrumpir su marcha. Uno de ellos quedó seriamente averiado y fueron muertos por las bombas sus tripulantes. Enardecido el heroico luchador antifascista, continuó arrojando bombas contra los otros dos tanques, pero ni aplastado poco después por un quinto tanque y el sexto fué destruido por las fuerzas leales. Avanzaron seguidamente nuestros tanques y después la infantería leal, logrando conquistar importantes posiciones. En uno de los tanques cogidos al enemigo iba un comandante fascista, al que le ocuparon importantes documentos relacionados con la lucha que se está desarrollando.

El heroico combatiente pertenecía a las Milicias obreras de Carabanchel.

SIENDO ASI, DESDE LUEGO, NO VA A MADRID QUEIPO

MADRID, 9.—Unión Radio transmitió ayer la siguiente noticia, que se deja de tener gracia:

«La histórica que habla desde Radio Burgos dice que en Madrid no hay vino. Noticias como ésta nos producen gran satisfacción. ¡Ahora sí que se puede asegurar que no viene Queipo de Llano!»

LA AVIACION REPUBLICANA

MADRID, 9.—La aviación republicana—sep. quizeuzep. oprefezq. oprefezq. de primeras horas de la mañana, siendo en persecución, a mediodía, de unos aparatos rebeldes que volaron sobre Madrid. Uno de los aparatos fasciosos fué derribado y otro consiguió huir, pero debía ir seriamente tocado, por cuanto que tras de él, en la fuga, dejaba una gran estela de humo.

Estos aparatos rebeldes dejaron caer sobre Madrid algunas bombas, pero no causaron desgracias.

LAS FUERZAS DE LA REPUBLICA LUCHAN CON GRAN ARDOR

MADRID, 9.—Las fuerzas de la República luchan con gran ardor combatiendo, habiendo tomado parte muy brillante en las operaciones desarrolladas durante el día de hoy en los frentes cercanos a Madrid. A pesar de los esfuerzos desesperados realizados por los fasciosos, éstos no pudieron conseguir ningún avance; antes al contrario, se intensó el tiro de nuestra artillería, lo que ha hecho retroceder y en muchos puntos replegarse. Se ha luchado encarnadamente en las cercanías de Madrid con resultado favorable, tanto ayer domingo como hoy lunes, para las fuerzas del Gobierno, habiéndose conseguido algunos objetivos, cuyos detalles se irán haciendo públicos.

Donde más encarnizada ha sido la lucha fué en la carretera de El Pardo, en donde nuestra artillería no cesó de actuar durante todo el día, infligiendo duro castigo a los fasciosos, que tuvieron que retroceder. Se ha podido apreciar que el enemigo ha comenzado a ceder poco a poco, sin dar cara a Madrid.

B. MENDEZ
(DENTISTA)

POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

G. Iñigo
OJALISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Edeanas).

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES, a las 7,15 y 10,30
Reposición de la producción Fox, por SHIRLEY TEMPLE
LA SIMPATICA HUERFANITA
Pronto: un grandioso estreno, VICTOR MC LAGLEN en «EL DELATOR»

León Blum ha dicho que el Gobierno francés piensa levantar el embargo de las armas destinadas al Gobierno español

INFORMACION DE BARCELONA

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 9.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, al recibir a los periodistas, les manifestó que las noticias que tenía sobre las operaciones que se estaban llevando a cabo eran inmejorables, habiéndose conseguido varias posiciones que en las primeras horas de la mañana estaban en poder del enemigo.

El señor Companys terminó diciéndole a los informadores que tenía plena confianza en la victoria de las fuerzas de la República.

EL SEÑOR MARTINEZ BARRIO

BARCELONA, 9.—El presidente de la Generalidad recibió en el día de hoy varias visitas, figurando entre ellas la del Presidente de las Cortes españolas, don Diego Martínez Barrio.

MITINES DE AFIRMACION ANTI-FASCISTA

BARCELONA, 9.—En toda la región catalana se han celebrado mítines de afirmación antifascista.

En Girona se celebró uno de estos actos, en el que intervinieron varios oradores, figurando entre ellos el Consejero de la Generalidad don Miguel Valdés, quien dijo que el Gobierno de la República era el único representante genuino de las fuerzas antifascistas españolas y que, por tanto, era necesario cumplir sin vacilación alguna todas sus órdenes.

Toda España, dijo—está pendiente de vosotros, combatientes de Madrid. Por España, por la República, firmes en vuestros puestos; disciplinados; adelante para conseguir la victoria definitiva!

LA CAPITAL SE DEFIENDE HEROICAMENTE CONTRA EL FASCISMO

BARCELONA, 9.—El presidente de la Generalidad ha celebrado una detenida conferencia con la Junta de Defensa de Madrid, la cual le ha comunicado que la capital de la República se defiende heroicamente contra el fascismo, y que las noticias que se tenían de las operaciones eran satisfactorias.

BUENAS NOTICIAS

BARCELONA, 9.—El consejero de Defensa se entrevistó hoy con los periodistas, manifestándoles que las operaciones de las fuerzas leales en el frente de Aragón marchaban felizmente, habiéndose tomado al enemigo nuevas posiciones y fortificadas, las ocupadas últimamente.

IMPRESIONANTE MANIFESTACION

BARCELONA, 9.—Ayer mañana se celebró una impresionante manifestación en homenaje a la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, como homenaje con motivo del décimo aniversario de la revolución rusa.

La manifestación salió del Paseo de Gracia y dio comienzo a las diez de la mañana, terminando a las cuatro de la tarde.

Al pasar la cabeza de la manifestación por la Plaza de la República, el presidente de la Generalidad, don Luis Companys, desde un balcón de la misma pronunció una salutación a Cataluña, a los combatientes y a Rusia, siendo muy ovacionado.

Al acto asistieron representaciones multitudinarias de todos los partidos políticos catalanes de izquierda, organizaciones sindicales y obreras con todas sus banderas. También desfilaron banderas y varias bandas de música.

El acto ha constituido la más importante manifestación realizada hasta la fecha en Barcelona.

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA DE AYER, LUNES

BARCELONA, 9.—El parte facilitado por el cuartel de las milicias antifascistas, dice:

Sector de Caspe y Alcañiz.—Ligero tiroteo en las líneas avanzadas. En los demás sectores de este frente sin novedad.

Sector de Bujaraloz.—Desde nuestras posiciones se han observado movimientos en el frente enemigo, habiéndose puesto nuestra artillería al avance de una concentración facciosa con abundante armamento y material, con fuerte cañoneo.

Sector de Huesca.—Las milicias alpinas que operan a lo largo del sector,

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA DE AYER, LUNES

BILBAO, 9.—El parte oficial facilitado hoy, lunes, por las milicias vascas, dice:

Sector de Elorrio.—Duelo de artillería y ligero fuego de fusil.

Sector de Elgueta.—El acostumbrado tiroteo, sin consecuencias por nuestra parte.

Sector de Marquina.—La aviación enemiga voló sobre nuestras posiciones de Marquina, lanzando algunas bombas de ligero tamaño. Fueron a caer: una en las inmediaciones de la iglesia, otra junto al cementerio y otra al lado del hospital de sangre, pero sin que, afortunadamente, se produjeran desgracias.

Sector de Lequeitio.—Ligero tiroteo de fusilería.

En los demás sectores, sin novedad.

UNA CAUSA

BILBAO, 9.—A las diez de la mañana de hoy se vio ante el Tribunal Popular, en la Sección segunda, la causa seguida por el delito de rebelión militar contra los individuos Wolfgan Eynetten, Lothar Gurdden, Herman Maurer Lehmann, Teófilo Doringa Estébanes, Emilio Meneses García, Domingo Etxay Palacios, Tomás Los Santos López, Rosario Ureña Resano, Ramón Verano Mofón, Francisco Marín Pérez y Victoriano Sáez Arana, los cuales hechos prisioneros en Iuszkiza.

Presidió el Tribunal el letrado don José Espinosa, y actuó como fiscal don José Monzón. De defensores actuaron don Florencio Arostégui, y los señores Díaz de los Pinos, Anduiza y Azúznaga.

Los súbditos extranjeros, en sus declaraciones, manifestaron que desconocían la importancia del movimiento sedicioso en España, y que fueron enrolados en Falange Española en contra de su voluntad, de donde desertaron tan pronto como tuvieron ocasión de hacerlo. Se hallaban buscando trabajo en España y habían pasado la frontera antes de producirse el movimiento.

Por lo que respecta a la declaración de los españoles, todos coincidieron en afirmar que fueron enrolados en las filas del fascismo a la fuerza, arrancadosles de sus hogares y siendo trasladados, primero a Euzkadi y luego, a Ochandiano, de donde se pasaron a las fuerzas gubernamentales.

La declaración de los testigos fue contraria a los procesados.

Como existía una duda respecto a la edad del procesado Victoriano Sáez Arana, a quien se consideraba menor de edad, la causa fue suspendida para reanudarla a las cuatro de la tarde.

A esta hora dictaminaron los peritos, diciendo que el procesado Victoriano Sáez Arana debía tener una edad que oscilaba entre los diecisiete y los veintidós años.

El fiscal solicitó para todos los procesados la pena de muerte, a excepción de Victoriano Sáez Arana, por ser menor de edad, y del alemán Wolfgan Eynetten, para quien pidió dos penas de muerte, por considerarse jefe del grupo, ya que era cabo, y se le encontraron en los bolsillos unos artículos que enlaba a un periódico alemán, en el que injuriaba gravemente al Gobierno español y decía que el a Primo de Rivera no le habían matado en la cárcel de Alicante fué por el temor a unos barcos alemanes que se hallan en un puerto cercano.

Los defensores solicitaron la absolución o penas que oscilaran entre cuatro y seis años.

Fué dictado contra los procesados

veredicto de culpabilidad y las partes informaron, condenándoseles, al alemán Lothar Gurdden, a pena de muerte; a los restantes extranjeros, excepción de Wolfgan Eynetten, a cadena perpetua y a Victoriano Sáez Arana, como menor de edad, a doce años de prisión. Por lo que respecta a Wolfgan Eynetten, para quien el fiscal pedía dos penas de muerte, los miembros del Tribunal Popular no se conformaron y pidieron la revisión de la causa que será vista nuevamente.

UN CONSEJILLO

BILBAO, 9.—Ayer, domingo, celebró consejo el Gobierno vasco bajo la presidencia del señor Aguirre. Terminada la reunión el señor Leizaola, dijo:

—No ha sido consejo lo que hemos celebrado, sino una reunión que no ha tenido carácter oficial.

En ella hemos acordado celebrar otro Consejo para tratar de algunos asuntos de importancia.

El señor Aldasoro, que acompañaba al señor Leizaola, añadió:

—A la reunión que acaba de tener lugar han asistido el señor cónsul de la Gran Bretaña y los representantes de la Cruz Roja Internacional, con quienes hemos celebrado un cambio de impresiones.

No dijeron más los consejeros, limitándose a despedirse para marchar a almorzar.

Al cambio de impresiones celebrado en la Presidencia asistió también el jefe de las fuerzas del Norte, capitán de Estado Mayor, señor Ciutat.

UN ENTIERRO

BILBAO, 9.—Esta mañana se ha verificado el entierro de la madre del capitán señor Arias. Asistió en representación del Gobierno, que a aquella hora se hallaba reunido en Consejo, el secretario particular del presidente, señor Baseldúa, con el director general de Administración, señor Gárate.

El fúnebre acto constituyó una grandiosa manifestación de duelo.

CONSEJO DE MINISTROS

BILBAO, 9.—A las nueve de la mañana llegó a su despacho el presidente del Gobierno provisional, señor Aguirre Lecube, que recibió algunas visitas y despachó diversos asuntos de su cartera de Defensa. A la una menos veinte de la tarde terminó la reunión, y el señor Leizaola facilitó la referencia:

—Se ha constituido una Comisión, dijo—para estudiar los problemas del abastecimiento del carbón. Después se ha tratado de las compras de este artículo para Euzkadi, Asturias y Santander, aprobándose las operaciones que se han hecho sobre estas compras, así como también cuestiones de organización para lo sucesivo.

—¿Qué hay de la cuestión internacional?

El señor Leizaola mostró su extrañeza por la pregunta, pero como los informadores le aclararon que se trataba de la cuestión relativa a los cambios de prisioneros que se están llevando a cabo con la colaboración de la Cruz Roja Internacional y de algunas Embajadas mediadoras, respondió:

—Esa es una cuestión que le lleva lentamente el presidente. Dentro de unos días llegará la colonia escolar de niños de Leguardia, con otros niños que no forman parte de ella, pero que se hallaban con éstos en Vitoria.

—¿Ha habido Consejo?

—Sí; Consejo ordinario, de los que se celebrarán todos los lunes, a la misma hora que el de hoy. Esto, sin perjuicio de que cuando las circunstancias lo aconsejen se celebren los Consejos extraordinarios que sean precisos.

Teléfonos-telegramas-cables-sobres, en EDITORIAL MONTANESA

EL ANIVERSARIO DEL ARMISTICIO

Mañana, día 11 de noviembre, conmemorará el mundo el XVIII aniversario del armisticio de la Gran Guerra.

Los Gobiernos de las que entonces eran naciones beligerantes pronunciarán sendos discursos en las que la palabra PAZ será la tónica de los mismos y sin embargo, esas palabras de pacifismo, que poca resonancia habrán de tener entre los que habitamos en la península española.

Es ahora, cuando nos damos cuenta perfecta, del sonido de esas palabras hueras que se dicen en las cancillerías y en los discursos protocolarios.

Sobre la paz ficticia que aparentemente reina sobre los pueblos del mundo, sabemos que cada país se arma en todo lo posible para refirir batalla en no lejano día contra el primer rival.

La Sociedad de Naciones en sus asambleas de un año y otro ha venido ajustando planes para que una vez sean tratados en Versalles, otras en Locarno y más tarde en Londres. Y de estos tratados, de esas firmas ampulosas sabemos por lo que ahora nos toca, que todo ello no deja de ser otra cosa que gruesos prolegómenos, mucha tinta, graves discursos, banquetes oficiales y noticias de agencias informativas, pero la realidad es que los pueblos siguen pensando de manera muy distinta a la letra que se imprime en los numerosos tratados.

Dieciocho años, en que se dió término a la más cruel de las guerras. Abrasos entre los que fueron luchadores para entablar una paz, que permitiera el regreso de los combatientes a sus labores, promesas de trabajo y continuidad fraternal entre los pueblos que habían combatido...

Once de noviembre. Dieciocho años. Millones de muertos. Alemania trunca, Rusia con un nuevo Estado regido por los trabajadores. Los países centrales, deshechos; Francia, hundida económicamente para muchos años; Bélgica, arrasada; Inglaterra, vacilante en su llamado poder naval, y otros pueblos, entulados por la hecatombe.

Once de noviembre de 1936. Han pasado dieciocho años y la amenaza aun persiste. La paz no se ha consolidado ni puede consolidarse el mundo, mientras esos pobres orates se empeñen en seguir las huellas de Alejandro, Napoleón, el kaiser, etc., y que hoy, para desgracia de Europa, se titulan Hitler, Mussolini, Oliveira Salazar.

Al evocar el recuerdo de las víctimas, tenemos que elevar nuestro pensamiento ante los muertos en la actual guerra civil de España. Y con este recuerdo, con este responsa laico, no hemos de tener otra expresión para los que la provocaron:

Alea iacta est. Si ellos fueron pábrulo a esta aventura, el pueblo español, la masa democrática, habrá de poner en la lucha todo cuanto tiene.

La muerte está echada y los trabajadores españoles viendo la solapada, no solapada, sino descarada actuación de Alemania e Italia, no tenemos otro remedio que poner sobre el asador cuanto carne poseemos y ya que han querido guerra habremos de dársela, y la daremos los trabajadores españoles una vez más, pero la última, porque ésta habrá de ser la definitiva y muy seguros de que el triunfo, a pesar de todo el auxilio que los facciosos reciben de los países fascistas, habrá de ser para nosotros.

EL GOBIERNO JAPONES NO HA RECONOCIDO NI RECONOCERÁ AL GOBIERNO FACCIOSO DE BURGOS

TOKIO, 9.—El portavoz del ministerio de Negocios extranjeros ha dicho hoy a los periodistas que el Gobierno, en contra de lo que se ha manifestado, no ha pensado ni por un momento en reconocer al Gobierno faccioso de Burgos.

EN LAS ELECCIONES CELEBRADAS EN SUIZA OBTIENEN MAYORIA LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS

GINEBRA, 9.—El resultado de las elecciones es hasta ahora el siguiente: Socialistas, 40. Radicales, 24. Demócratas conservadores, 14. Unión Nacional gana un puesto. Los cristianos sociales pierden un puesto.

Dentro de una semana se celebrarán las elecciones para el Consejo de Estado.

NI LOS ALEMANES RECONOCEN A LOS EMBAJADORES DE BURGOS

BERLIN, 9.—Hoy ha llegado a esta capital un señor español apellidado Agramonte, que ha manifestado venir como embajador del Gobierno de Burgos en el país alemán.

El Gobierno germano no le ha reconocido como tal embajador, puesto que oficialmente reside en la Embajada acreditada en Berlín un auténtico representante del Gobierno legítimo de la República española y se ha limitado a facilitar una nota de Prensa diciendo que el ministro de Estado había recibido la visita de un extranjero distinguido.

LA PROHIBICION DE UNIFORMES POLITICOS EN INGLATERRA

LONDRES, 9.—Sir John Simon ha introducido en la proyectada ley de Orden público una modificación o ampliación relacionada con la prohibición del uso de uniformes por los partidos políticos y de la instrucción pre militar de los partidos políticos a cargo de militares jubilados o en activo o por personas que tengan relación con los cuerpos armados del Estado.

La ley proyectada por sir John Simon ha sido leída por vez primera en el Parlamento, donde ha causado excelente impresión.

EL MINISTRO DEL EXTERIOR DE POLONIA

LONDRES, 9.—Esta mañana, el coronel Beck, ministro del Exterior, de Polonia, acudió al Foreign Office, entrevistándose con mister Eden.

La entrevista entre las dos personalidades duró cerca de una hora. Esta noche, el coronel Beck acudirá al banquete oficial con que le obsequia el lord Mayor.

EL XIII ANIVERSARIO DE LA PRIMERA DEMOSTRACION HITLERIANA

BERLIN, 9.—Hoy se ha conmemorado en el pueblo alemán el décimo tercer aniversario de la primera demostración hitleriana, ocurrida en la población de Munich el año 1923.

Hitler y varios de los que después fueron lugartenientes suyos acudieron a la primera demostración de tipo nazi a que habría de celebrarse en Alemania. En aquella demostración hicieron uso de la palabra, entre otros oradores, Hitler y Julien Schleicher, muerto éste hace tres años por mandato del efubrer.

Una vez terminados los discursos en Munich, se verificó la primera manifestación de camisas pardas, desfilando unos dos mil jóvenes nacionalsocialistas, que tuvieron que iniciar las primeras carreras ante la persecución de los agentes del Orden público.

En recuerdo de este aniversario los periódicos han publicado sendas informaciones, en las que al hacerse los más exagerados comentarios en torno a la obra del dictador alemán califican una vez más a éste como verdadero salvador del pueblo alemán.

LA CEREMONIA DEL NOMBRAMIENTO DE ALCALDE DE LA CAPITAL DE INGLATERRA

LONDRES, 9.—Hoy ha tenido lugar la histórica ceremonia de la toma de posesión del nuevo alcalde de Londres, sir George Broadbridge.

La ceremonia conmemorativa de la procesión cívica se viene verificando desde el año 1539, con motivo de la histórica defensa del reino hecha por la capital inglesa.

En la procesión tomaron parte unos mil soldados y marinos, representando a todos los Cuerpos armados del imperio, divididos en compañías y por periodos de tiempo. Entre los destacamentos que tomaron parte en el brillantísimo desfile lo hicieron también varios soldados ex combatientes de la guerra mundial, que vestían uniformes manchados por el lodo y polvo y en los que se recordaban las célebres batallas del Ipres y del Marne.

BLUM ANUNCIA A LOS SOCIALISTAS QUE FRANCIA ESTA DISPUESTA A LEVANTAR EL EMBARGO DE ARMAS A ESPAÑA

PARIS, 9.—M. Blum, en un discurso pronunciado ante numerosos miembros del Partido Socialista francés, ha abordado la cuestión de no ingerencia en la cuestión que actualmente se dilucida en Londres en torno a los asuntos de España, y en sus manifestaciones ha dicho que le interesaba mucho deshacer una falsa noticia acerca de la política seguida por Francia en esta cuestión.

Se ha hecho conocer por determinadas Agencias informativas que el Gobierno francés está decidido a mantener el embargo de armas para España, y esto—dijo—me interesa aclararlo para que llegue a conocimiento de todos. El único propósito del Gobierno de Francia en esta cuestión es llegar al levantamiento de dicho embargo y ponerse para ello de acuerdo con Inglaterra, por si este país estimara oportuna esta proposición.

LONDRES, 9.—Al tenerse noticias en esta capital del discurso pronunciado por el presidente del Consejo de ministros de Francia, León Blum, en los círculos autorizados se ha hecho saber la noticia de que a Inglaterra no ha llegado, por ahora, ninguna nota del Gobierno francés redactada en este sentido y que la actitud del Gobierno británico ha sido ya expuesta en torno a esta cuestión en las manifestaciones que repetidas veces ha expresado en el seno del Comité de no Intervención su presidente, Lord Plymouth.

EL PACTO SOBRE EL REGIMEN DE ESTRECHOS

PARIS, 9.—El pacto relativo al régimen de Estrechos entrará hoy en vigor. Lleva este pacto las firmas de los representantes de Francia, de Inglaterra, de Turquía, de la U. R. S. S., de Bulgaria, de Grecia, de Rumania y de Yugoslavia.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCIÓN

LONDRES, 9.—Esta tarde volvió a reunirse el Subcomité de no intervención, que después de tratar sobre diversos asuntos acordó proseguir la reunión mañana, en cuyo día habrá de discutirse el tratado proyectado para la vigilancia de las fronteras españolas propuesto por el presidente del Comité, lord Plymouth, a fin de asegurar la efectividad del pacto de no intervención.

Esmerados impresos de todas clases EDITORIAL MONTANESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-55

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 1
Teléfonos 34-80 y 13-46.

UN DISCURSO DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 9.—Por el micrófono de Radio Barcelona pronunció anoche el presidente de la Generalidad un discurso dirigido al pueblo de Madrid. Dijo:

«Camaradas: Os habla Luis Companys, presidente de la Generalidad. Os habla vuestro hermano. Los rebeldes están a las puertas de la capital de la República y vosotros la defendéis en el importantísimo trance de una guerra que señala horas decisivas para la liberación de España. Los ciudadanos de la capital de la República deben dar, están dando y darán ejemplo de resolución y de disciplina que enardece el coraje de los valientes y de los héroes. Camaradas: hay que derrotar al enemigo.

La República democrática fué demasiado tolerante, llegando a la debilidad y hasta a la inconsciencia, y un grupo de militares mimados, a los que se conservó en sus puestos, se ha levantado contra ella y pretende destruirla. Se han sublevado en territorio marroquí y, llenándose de orgullo ante el mundo, han traído a la península moros mercenarios y Tercio extranjero para combatir con el pueblo, mientras tienen siempre en sus labios, manchados por el deshonore, el nombre de España.

Son ellos los mensajeros de la facción a quienes los sostienen y aguantan las fuerzas viejas de la plutocracia clerical, que hoy reniega de Cristo; los latifundistas; la gran Banca; la alta burocracia, sin piedad ni sentimientos humanos; ¡Adelante, hermanos! Es preciso vencer en la empresa. La Historia nos juzgará a cada uno, según su conducta.

Elorrió a continuación al pueblo de Madrid, el Madrid electo y fiel, pero bueno, generoso y noble, el Madrid que por derecho propio ostenta la capitalidad de la República, y señaló que tiene confianza absoluta en que este pueblo vencerá en la lucha empeñada. No temáis al enemigo; es cobarde; es solamente una sombra. Demuestra que no eres un deformado ni un desordenado, demuestra que estás impregnado de patriotismo y que conservas tu alma limpia de la infección borbónica-austriaca.

¡Adelante, hermano! El mundo te admira. Pero tú, no; tú, fuera de nuestras filas, tú no eres de los nuestros, tú eres un producto de la infección de un Borbón con una cortezana.

El señor Companys terminó haciendo un brillante llamamiento a los combatientes madrileños para que en todo momento estén atentos a los órdenes del mando, sin mostrar debilidad alguna. Ahora, al alarame del micrófono—fueron sus últimas palabras—, detener mi corazón sobre el vuestro. Y nada más, ¡Viva la Libertad!

Para Lérez, Tulecia y Alfontas: — RIBALAYGUA —

VARIAS MULTAS

BILBAO, 9.—El subdirector general de Seguridad, señor Orrieta, hizo las siguientes manifestaciones: —Continuamos trabajando activamente en la resolución de diversos asuntos de indudable interés.

Continúan imponiéndose multas. Ahora han sido sancionadas varias personas, cinco de ellas con cinco mil pesetas y otras dos con quinientas, por intentar abandonar el territorio vasco legal sin hallarse en posesión de la documentación precisa.

EN INGLATERRA HAY CUATRO MILLONES DE OBREROS PARADOS

LONDRES, 9.—Hoy ha comenzado la semana parlamentaria con una sesión muy movida. En ella ha surgido la primera discusión seria que afecta a la integridad y permanencia del Gobierno, discusión que ha surgido en torno a la actuación de opción hecha por el partido laborista contra el texto del discurso real.

Mister Grenfell dijo que las industrias del país funcionan con el exclusivo beneficio de sus propietarios, perjudicando en cambio los intereses generales de la nación.

Afirmó que el Gabinete inglés era de un tipo de perfectos capitalistas, dirigido y mandado por aquella clase y puesto al servicio de la misma, en tanto que en Inglaterra no se hace nada por remediar el paro obrero, que afecta a cuatro millones de trabajadores y mientras otros tantos millones de personas se encuentran sin hogares adecuados.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de octubre de 1936

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Bancos.....	1.823.563,14	Caja de Ahorros:	
Bancos y Cajas Corresponsables.....	4.468,58	Libretas ordinarias. 24.599,013,18	
Cartera de Valores.....	14.409.457,51	Id. escolares 4.579,97	24.603.503,11
Préstamos y Créditos.....	15.987.828,54	Imposiciones a plazo.....	1.516.217,00
Mobiliario e instalación.....	268.458,63	Cuentas corrientes.....	431.092,46
Inmuebles.....	2.587.016,23	Fondo de reserva.....	613.806,37
Deudores varios.....	358.491,66	Cuentas corrientes con garantía y crédito.....	6.064.828,95
Huchas.....	7.941,03	Fondo provisión para créditos.....	52.800,00
Intereses a pagar.....	320.998,54	Restos de subasta a devolver.....	8.889,50
Pensiones de ancianidad e invalidez.....	5.039,70	Fianzas personales.....	40.500,00
Gastos generales.....	274.486,37	Sellos de Ahorro.....	1.105,60
		Acreedores varios.....	2.835,21
		Sección de retirados.....	528.118,29
		Montepío de Empleados	39.567,50
		Obra de carácter social.....	16.961,83
		Reserva para fluctuación de valores.....	1.184.462,89
		Pérdidas y ganancias.....	1.014.740,02
Total.....	36.017.707,88	Total.....	36.017.707,88
VALORES NOMINALES			
Depósitos en garantía.....	487.615,45	Depositantes en garantía.....	487.615,45
Depósitos voluntarios.....	88.700	Depositantes voluntarios.....	88.700
Total.....	576.315,45	Total.....	576.315,45

EL INTERVENTOR, RICARDO DE LA CONCHA
EL DIRECTOR-GERENTE, JOSÉ IGLESIAS Y GARCÍA
EL JEFE DE CONTABILIDAD, VALENTÍN UMBRÍA

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

A. Bustamante
ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7
Paseo de Pereda, 21. Tel. 31-82.
— RAYOS X —

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-LAS, 5, 1.º—Tel. 13-63.

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS
 dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos.
C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

CREDITOS HIPOTECARIOS
 sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.
ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

NO ABANDONE SU VISTA
 Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas.
LU DY - Optico
 Aparatos fotográficos y de Laboratorio
 Becedo, SANTANDER Teléfono 31-33

VIDA OBRERA

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. CONSEJO OBRERO DEL NORTE (Sexta zona.)

Por la presente convocatoria quedan avisados todos los compañeros pertenecientes a este Consejo para la asamblea extraordinaria que se celebrará el próximo miércoles, día 11, a las seis y media en primera convocatoria y a las siete en segunda, en nuestro domicilio social, Magallanes, número 6 (Casa del Pueblo), con el siguiente orden del día:

Dar a conocer asuntos de sumo interés de este Consejo obrero.
 Ruegos, preguntas y proposiciones.
 Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los compañeros sindicados la más puntual asistencia.—El presidente.

FEDERACION DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA. SECCION NORTE (Subsección de Santander.)

Se convoca a todos los compañeros federados en esta Subsección del ferrocarril de Santander a Bilbao a una reunión que se celebrará mañana, día 10, y hora de las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero).
 Dado los asuntos a tratar, se ruega a los citados compañeros la más puntual asistencia.—El presidente.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION

Se pone en conocimiento de todos los compañeros y similares de Santander que habiéndose constituido esta Sociedad, se pasan por Secretaría a darse de alta, de cinco a siete, todos los días. La Directiva.

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de todos los que fueron asociados a la llamada Asociación Profesional, en la obligación que están en abonar todos los recibos pendientes hasta el próximo pasado mes de octubre, fecha de la incoutación de dicha Asociación por orden de la Superintendencia.—El secretario, Lauro Ibáñez.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS

Por la presente se pone en conocimiento de los socios y socias que se ha acordado por esta Junta directiva que está abierto el pago del corriente mes, por diez días, en la Secretaría de dicha Junta, en Magallanes, 6, primero, advirtiéndose que los morosos serán responsables a lo que esta Junta determine.—La Directiva.

SINDICATO DE ARTES GRAFICAS C. N. T.

Por la presente se convoca a junta extraordinaria a las compañeras y compañeros de la casa de cartónaje «La Montaña», que se celebrará el jueves 12, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran importancia, encareciéndose la asistencia de todo el personal de esta casa perteneciente a este Sindicato.—El secretario.

SINDICATO DE CARPINTEROS, EBANISTAS Y SIMILARES.—U. G. T.

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria mañana, miércoles, a las tres y media en primera y a las cuatro en segunda, para un asunto de mucha urgencia. Se pasará lista y se pondrá el correctivo acordado en la asamblea última.—El secretario.

SECCION DE LA MADERA.—C. N. T.

Se convoca con carácter de urgencia a todos los compañeros carpinteros afiliados a la C. N. T. a una asamblea general, que se celebrará en nuestros locales mañana, miércoles, día 11, a las cuatro de la tarde, para tratar un importante orden del día.

Se notifica a los compañeros de los pueblos de Cueto, Monte, San Román, Peñacastillo, Muriedas, Mallaño, Astillero y Guarnizo la obligación que tienen de asistir a esta asamblea, en la inteligencia de que el que no asista se atenderá a las consecuencias.—El secretario.

ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS U. G. T.

Se ruega a los compañeros que residan fuera del casco de la población y a los de ésta que no hayan satisfecho sus cuotas, se pasen por esta Secretaría a satisfacerlas el día de hoy, martes, y el día 20 del corriente, de siete a ocho de la noche.

SINDICATO METALGRAFICO «JUSTICIA»

Este Sindicato celebrará asamblea general extraordinaria hoy, a las cuatro de la tarde, para asuntos de suma importancia.—La Directiva.

SECCION DE TRABAJADORES DE PLAYA Y ANEXOS.—C. N. T.

Se convoca a junta directiva del Sindicato de Playas para hoy, martes, día 10, a las siete de la tarde, en el local de costumbre.—El secretario.

SOCIEDAD DE CAPATACES CAMINEROS Y AUXILIARES DE OBRAS PUBLICAS Y CIRCUITO N. DE FIRMES ESPECIALES Y DIPUTACION DE LA PROVINCIA DE SANTANDER. AFECTOS A LA U. G. T.

Se convoca a junta general para el domingo, día 15, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, Santander. Se ruega la más puntual asistencia a los socios, por ser de sumo interés los asuntos a tratar.—La Comisión.

MILICIAS C. N. T.-AVISO URGENTE

Por la presente convocatoria quedan invitados todos los compañeros que pertenecen al batallón que está formado de la organización de la C. N. T., se presenten mañana, día 12 del corriente, a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio social, sito en la calle del Primero de Mayo (Centro Obrero).

Por ser los asuntos a tratar de sumo interés para nuestros compañeros milicianos, se encarece la más puntual asistencia.

Asimismo quedan convocados los músicos enrolados en nuestra organización. Por la Federación Local de Sindicatos C. N. T.: El Secretariado de Milicias.

SINDICATO DE LA AGUJA.—U. G. T.

Se convoca a todas las compañeras modistas, sastras, costureras, sombrereras, bordadoras, corseteras, peltereras y similares, estén o no asociadas, a una asamblea en la Casa del Pueblo (Magallanes, 6) mañana, miércoles 11, a las siete y media en primera convocatoria y ocho en segunda.
 Siendo los asuntos a tratar de suma importancia para la clase, se encarece puntual asistencia.—La Directiva.

Para números, visite Almacenes RIBALAYGUA

SUCESOS DEPORTES

LOS AUTOS

En la calle de Burgos fué atropellado ayer por el automóvil número 5.949 de esta matrícula el niño Cosáreo Monedero, de 5 años, a quien el vehículo causó varias contusiones en la región frontal y erosiones en la rodilla izquierda, siendo curado en la Casa de Socorro.

SE TRAGA UNA MONEDA

También en la Casa de Socorro se extrajo del exófago una moneda al niño de tres años Carlos Fernández, quien se la tragó en un descuido de su madre.

UN ATRACO

En la noche del sábado y cuando se dirigía a su domicilio, en la calle del Marqués de la Hermita, el obrero ferroviario José Aramburu, fué asaltado por cuatro sujetos, uno de los cuales, apuntándole con una pistola, le obligó a poner las manos en alto.
 Los atracadores le registraron llevándole 250 pesetas.
 Se desconoce quiénes pudieran ser las autores, aunque la policía ha realizado gestiones para averiguarlo.

UN HOMBRE MUERTO POR UN AUTO

En San Vicente de Toranzo fué atropellado en la tarde del domingo por un automóvil, cuya matrícula se desconoce, el vecino de dicho pueblo José Mora.
 En otro auto del hospital de sangre de citado pueblo, fué conducido a esta capital, ingresando en Valdecilla, donde, a pesar de los esfuerzos de la ciencia, falleció el infortunado Mora.
 Presentaba lesiones de importancia en el cuerpo y la fractura de la base del cráneo.
 El conductor del automóvil causante del atropello, huyó sin detenerse a recoger al atropellado.

Imprenta - Papelería
Irene Toca
 (Viuda de Villa)
 Ribera, 27 :: Santander

CRUZ ROJA

Servicio de consultas gratuitas en su nuevo domicilio, calle de Juan de la Cosa (chilet).

Enfermedades de los ojos: doctores Barceña, padre e hijo, lunes y viernes, de cuatro a cinco.
 Enfermedades del pulmón y niños: doctor Tomé, martes y jueves, de cuatro a cinco.
 Enfermedades de los oídos: doctor Santhiuste, miércoles y sábados, de cinco a seis.
 Santander, 8 de noviembre de 1936.

FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

PREMIOS Y TROFEOS

Se pone en conocimiento de todos los Clubs filiales de esta Federación, que el próximo domingo, día 15, a las once en punto de la mañana, y en nuestro domicilio social, se procederá a la entrega oficial de los diplomas, premios, trofeos y medallas, correspondientes a la temporada anterior, por lo que se invita a todos los Clubs asistan al acto de la entrega de los mismos. En este acto, se les dará cuenta de la marcha actual de la Federación.

CONVOCATORIA

Se recuerda a todos los miembros de este Comité ejecutivo su asistencia a la reunión que se celebrará esta noche, a las ocho en punto, en la que se han de resolver asuntos importantes.—El Comité ejecutivo.

CARPETA DE NOTICIAS

PARA QUIEN ACREDITE SER SU DUEÑO

En la Comisaria se encuentra a disposición de la persona que acredite ser su dueño una bicicleta, recogida en la vía pública.

«LA CARIDAD DE SANTANDER»

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
 Comidas distribuidas gratuitamente, 1.778.
 Estancias causadas por transeúntes, 13.
 Asilados existentes en el establecimiento, 193.

EL CUPON BENEFICO

Sorteo del día 9 de noviembre.
 Premiado con veinticinco pesetas, el número 43.
 Premiados con dos pesetas, los números 143, 243, 343, 443, 543, 643, 743, 843 y 943.

SERVICIO METEOROLOGICO

Datos referentes a las observaciones realizadas en veinticuatro horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer, por el Observatorio de Santander:

Presión barométrica media en milímetros, 756.9.
 Tendencia barométrica a las dieciocho horas de ayer, subiendo.
 Temperatura máxima de ayer, 14, y mínima, 9.4.
 Fuerza media del viento en metros por segundo, 3.
 Horas de sol eficaz en el día de ayer, 5.
 Vientos del tercer cuadrante, mal tiempo en toda la costa y marejada en el Cantábrico.

INFORMACION DE LA PROVINCIA

ASTILLERO

MERCADO SEMANAL

Con tiempo favorable tuvo lugar el mercado último, con mayor público, en general vendedores y compradores.
 Se cotizaron los precios, aprovechando las circunstancias de escasez, algo subidos en los artículos de la tierra; pero había cuenta de la precaria situación del agro, estos modestos aumentos, que encorvan sus espaldas laborando la tierra de promisión, castigada por las frecuentes lluvias y fríos propios de la estación invernal, reduciéndoles sumamente sus cosechas, es justo que puedan cobrar unos céntimos más en su mercancía, y gracias que no falte para las atenciones del cobro.
 El queso se mantuvo a los precios corrientes, ya que esta mercancía abunda y, además, por su fabricación en la Montaña, puede cotizarse hasta un poco más barato, para que pueda consumirse en mayor cantidad, ya que se trata de un artículo alimenticio y de agradable sabor.
 Las carnes de vaca y ternera se cotizaron al precio autorizado oficialmente.

DOS NACIMIENTOS MAS

El término municipal está de enhorabuena, pues aumenta su población.
 Últimamente ha correspondido a dos varones.
 El primero, hijo del matrimonio Norberto Santamaría Jorde y su esposa Dolores Fernández Crespo, al que han puesto el nombre de Lenin, nacido en Astillero.
 El segundo, hijo del matrimonio Hilario Morante García y su esposa María San Joaquín Uribe, registrado con el nombre de Amador, nacido en Guarnizo.
 Nuestra felicitación a los padres de ambos nacidos.

AVISO A LOS AGRICULTORES DEL AYUNTAMIENTO.—URGENTE

El Comité Agrícola de Astillero nos envía, para su publicación, la siguiente circular, que dice así:
 «Comité Agrícola de Astillero.—En cumplimiento de lo ordenado por la Dirección general de Agricultura de la provincia, este Comité invita a todos los agricultores del término municipal que quieran sembrar patatas, envíen relación de la cantidad de carros de tierra que desean elaborar y sitio, al objeto de pedir la semilla de dicho tubérculo a la Dirección general mencionada.
 Es de suma importancia que los agricultores se den cuenta de la necesidad de plantar el mayor número

BERANGA

COMESTIBLES

El Frente Popular de este pueblo, repartido entre los comerciantes de este Ayuntamiento, para su venta a los vecinos, los siguientes comestibles: arroz, azúcar y garbanzos.

CIRCO

A cargo de la gran compañía de teatro, los Hermanos Rueda, tuvo lugar ayer, domingo, en el salón «Paris-Madrid», una función de circo en la que actuaron excelentes artistas de gran mérito y equilibrio, siendo un éxito para los Hermanos Rueda, que van actuando unas cuantas veces en este pueblo.—Bralapra.

CILLERUELO

El miliciano Angel García, destinado en Cilleruelo de Bezana, desea saber paradero de su hijo Amancio García Corral.

NOTAS POLITICAS

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Se ruega a todos los adheridos del Socorro Rojo Internacional en la Provincia de Tabacos, se presenten en Bailén, 4, cuarto, hoy, martes, a las nueve de la noche.—El Secretariado de Organización.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

Comité local

Se ruega a todos los militantes de esta Juventud acudir a una reunión de unión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete y media de la tarde, en nuestro domicilio social, San Fernando, 16 (antiguo convento de las Adoratrices).

Compañía «Lina Odona»

Se convoca con la mayor urgencia a todos los camaradas inscritos en esta compañía para hoy, martes, a las nueve y media de la mañana, en el local de esta Juventud, San Fernando, 16.
 Por ser los preparativos para una inmediata salida al frente, se pone en conocimiento que el que no asista causará baja fulminante en esta compañía.—Por el Comité, el secretario de Milicias.

estómago intestinos

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El Elixir Estomacal Saiz de Carlos ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc. etc.

La confianza que goza entre la clase médica este específico y su éxito mundial durante cerca de medio siglo, garantiza su eficacia.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS PRECIO 5,95 PTS INCLUIDO IMPORTE

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de

Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumas, Cueros, Pellizas, etc.

En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas
 ¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

Enseñanza
 INSTITUTO CORTE CONFECCION. Enseñanza profesional completa de Modistería, Sastrería, Lencería y Corsetería. Hernán Cortés, 3.

Profesoras en partos
 VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

Alquileres
 CABALLERO desea habitación soleada, sólo para dormir. Escribid a Apartado Correos 173.

CEDOS o tres habitaciones externas, soleadas, en casa nueva, a todo confort. Informes, en la Administración de este diario.

Varios
 ¿UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugéne». Pidan por teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

NO ENCIENDE SU LUZ (No funcionan sus timbres). El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Alarazanas, 17. Teléfono 2712.

DIA EN TORRELAVEGA

Contra los que se dedican al robo.-Notas del domingo.-Carta de unos milicianos.-Hoy habrá requisas en las casas pudientes.- Suscripción pro-milicias.- Hoy habrá reparto de azúcar.-De la Alcaldía.-Nuestras compañías.-Obreros que se presentaron al trabajo. Otras notas de interés.

No pretendemos al escribir estas líneas censurar la labor del Comité de Abastos, si no puntualizar algunos extremos que, desde luego, sabemos conculcamos al mismo, pero, que también a la prensa no le son menos conculcamos importantes por lo que respecta al interés del público en general. Nuestros cumplidos, venimos cumpliendo nuestra honrosa misión de informar a un todo al pueblo, a los trabajadores, a los luchadores antifascistas y a los que hacen como debe ejecutarse todo aquel que ame la causa de la patria y de la revolución; esto es: desahogados de todo prejuicio, de toda norma impregnada en las más altas concepciones éticas y siempre ¡siempre! en defensa de los intereses de la colectividad, despreciando los actos ruines, basados en intereses, vengan de donde vengan. Decir que hemos luchado con toda nuestra inteligencia, con todas nuestras fuerzas en contra de los agitadores y de los que se dedican al robo, sería repetir lo ya manifestado en anteriores ocasiones; mas el hecho de que hoy nos mueve es acaso más importante, más trascendental y más urgente solución, pues se trata, querido lector, del robo. Eso es: **DEL ROBO!**

Que alguien se extraña o ponga cara de asombro. Nada de eso, pues en esta ciudad, así, categóricamente, se está robando, con un descarado desahogado rayano en la sinvergüencería, al pueblo, a ese pueblo que manda al frente de combate sus hijos sin regatear ni una sola vida en el sacrificio de la patria, mientras los ladrones, los sinvergüenzas, los agitadores, los expoliadores, clavan sus garras sobre el alma dolorida de la población civil. Como no nos gusta adjetivar sin pruebas, exponemos de muestra una, harta elocuente y que indica bien a las claras el corazón de perro que tienen algunos comerciantes e industriales.

En nuestra ciudad el pan se expende en raciones de 150 gramos por persona, fabricándose panes en la proporción igualitaria de cinco raciones y un gramo de 750 gramos. Pues bien. Ayer a una camarada se le ocurrió pesar las raciones que le correspondían y se encontró con la actual sorpresa y sorpresa, de que sólo pesaban ¡pásmate, lector! 310 gramos; esto es: el robo, dejado al cubo. Mas como no dudamos exista un ganapán—nunca mejor para la frase—que salga en defensa de tal desahogado, indicámonos "que es posible, o que todas las raciones no pesan igual y siempre hay unos gramos de diferencia de una a otra", exponemos nuestra tesis y que es la siguiente:

La denuncia no es imposible porque se ha hecho debidamente ante el Comité de Abastos que, según nos informa, ha tomado justas medidas para evitar tales abusos. Y en cuanto a lo de que las raciones puedan tener lugar de partidas más o menos pesadas, explicaremos un problema. Si tres raciones de pan tienen 310 gramos, ¿cuánto tendrán dos raciones? Difícil, ¿verdad?, sobre todo cuando deben tener 440 gramos para que pesen de la peso de las cinco raciones o sea 750. Pero como no somos narcisistas matemáticos, justificáremos que aún teniendo las otras dos raciones igual que las tres, ¡que ya, ya!, nos darían un total de 620 gramos, o sea, que faltará, a pesar del falso aumento que hacemos en la proporción, un conjunto de 130 gramos que de débiles desaparecen en cada pan de 750 gramos.

En fin, a qué seguir. El robo impera, pero no sólo en el pan sino en todas las cosas que nosotros hemos jurado ante el pueblo decir la verdad y nada más que la verdad, cueste lo que cueste y calga el que calga, manifestaremos que el interés que despachó tal pan es el industrial Tomás Sordo quien a estas horas seguramente se habrá impuesto una fuerte multa el Comité de Abastos.

Para terminar, hacemos nuestras las frases verdaderas en "La Prensa" de Bilbao, que dice: "Con el hambre del pueblo, con las privaciones del pueblo, con la comercialización de la vida, con el hambre del pueblo, con el hambre del pueblo, con el hambre del pueblo. Extermináremos sin contemplaciones al ladrón en su menor escala que se atreva a crearlos la mínima dificultad." Ya lo saben todos. Esta tribuna periodística es del pueblo y aquí, en ella, siempre hubo y hay un hombre que sólo sabe de justicia y libertad. Lo demás ni nos incumbe ni nos interesa. Por y para el pueblo, todo; ¡hasta la vida!

A. PUERTAS ROCACORVA

COSAS DEL DOMINGO

En pocas cosas dignas de consignarse a lo largo de este día de descanso. Lo más destacable es el gran aforismo con que diferentes Grupos, y en domingos sucesivos, vienen actuando en festivales de solidaridad proletaria. En especial el día de hoy, martes, se anunció el día de la solidaridad proletaria. En el teatro principal se proyectó la producción cinematográfica "Nuestras hijas", magnífica interpretación de la niña Shirley Temple, que hizo de las delicias del numeroso auditorio que asistió a la función. Para esta tarde se anuncia y desde hoy, martes, se anuncia por la Empresa de este coliseo diferentes programas cinematográficos. Hoy se pasará la superproducción "Hombres olvidados", película altamente educativa y documental sobre las escenas más espectaculares de la Gran Guerra.

La ciudad comenzó el día del fin con gran actividad. Los obreros de la Bolsa del Trabajo están transfiriendo, limpiando de inmundicias los focos más asquerosos y céntricos, con muchos los que ganan el jornal.

En el Teatro Principal se proyectó la producción cinematográfica "Nuestras hijas", magnífica interpretación de la niña Shirley Temple, que hizo de las delicias del numeroso auditorio que asistió a la función. Para esta tarde se anuncia y desde hoy, martes, se anuncia por la Empresa de este coliseo diferentes programas cinematográficos. Hoy se pasará la superproducción "Hombres olvidados", película altamente educativa y documental sobre las escenas más espectaculares de la Gran Guerra.

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?
LA TRINCHERA
ANCHA, 4 TORRELAVEGA

UNOS MILICIANOS A SUS FAMILIARES Y AMIGOS

Hemos recibido en nuestra oficina de trabajo, para su publicación, de una columna móvil de Santolalla, desahogada en los frentes de batalla la siguiente carta:

"Camaradas y amigos de la Sección de Prensa: Salud. Asociándonos a la gran amistad que nos une y a las columnas periodísticas que tan ejemplarmente dirigis, en defensa de la causa antifascista y revolucionaria del pueblo, en armas contra el fascismo asesino, os remitimos nuestra su inserción en los periódicos principales las siguientes líneas, que os ayudarán a ver la luz: Los milicianos cuyos nombres se expresan más abajo, saludan cordialmente a todos sus familiares y camaradas y desde estas columnas les ruegan un fraternal abrazo, prometiéndoles que el fascismo no pasará, por lo que haría que hacerlo por encima de nuestros cuerpos, y esto no está en el ánimo de los que sólo entienden de camaradas y todo el valor de la re-

comiendan a las piernas para las huidas ante el empuje arrollador del ejército del pueblo.

Nuestra moral no puede ser más grande y optimista en el triunfo, que después de los últimos acontecimientos no se hará esperar, porque tan pronto como sea derrotada una de las posiciones fuertes del fascismo, éste abandonará. La ofensiva sobre Madrid es la expresión más genuina de que los enemigos del pueblo empiezan a sentirse impotentes para contener contra los bravos milicianos y fuerzas leales.

¡Salud y República! ¡Viva la revolución!

Pedro Barral, sargento; Isaac Gómez y Luis Illanes, cabos; Eduardo Barral, Jerónimo Fernández, Gregorio Arozamena, Sabino Bolado, Paulino Piney, Juan A. Sánchez, Luis Madrazo, Agustín Madrazo, Manuel Sánchez, Jesús "el Guachis", Saturnino García, Antonio Sánchez, Leandro García, Manuel García, José Iglesias, Jesús García, Baldomero Gómez, Maximino Ruiz, Manuel Sordo, José Castillo, Enrique Angulo y Manuel Seco. Todos son de Torrelavega y Santolalla.

Nosotros les decimos, con el cariño y fervor que nos merecen los camaradas que suscriben: ¡adelante, adelante a labrar con vuestro heroísmo sublime una España libre, grande, semejante a la U. R. S. S.; adelante y a vencer al fascismo asesino!

¡Viva la República de hombres libres!

AL PUEBLO DE TORRELAVEGA, Y ESPECIALMENTE A LAS CLASES PUDIENTES

El Comité de Milicias del Frente Popular de Torrelavega pone en conocimiento de todos los ciudadanos —las clases pudientes se entiende— la obligación que tienen de entregar a este Comité todos los abrigos de cuero que existan en sus casas. Trata este organismo oficial de solucionar en lo posible la situación de nuestros heroicos milicianos que se encuentran en los frentes de batalla pasando frío. Y entiende este Comité que por encima de todas las comodidades de cuantos están en sus casas sin sufrir los rigores de la guerra, tiene que poner cada ciudadano de su parte cuanto sea posible para remediar la situación de los que luchan por el deber y la libertad de España. Hacemos constar por medio de esta nota orden sea efectivo el cumplimiento de esta medida, sin que nadie deje de hacer la entrega de esta prenda, para evitarse el correspondiente castigo.

La nota-orden, para mejor comprensión de todos, es la siguiente: "Por oficio recibido de la Dirección de Comercio, de Santander, este Comité hace saber a las clases pudientes que, en el día de hoy, una representación del Comité de Milicias re-

cegerá de todas las casas de Torrelavega las prendas sobrantes en relación a las que se detallan:

Impermeables, abrigos, zamarras, botas fuertes, zapatos, mudas interiores de felpa y mantas. La orden dice terminantemente que no se dejará en cada casa más que una manta por cama y dos mudas por individuo. Repetimos que esta recogida está legalmente autorizada por la Dirección de Comercio, de Santander, y en su representación el Comité de Milicias de Torrelavega.—El Comité de Milicias.

SUSCRIPCIÓN A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Parque Móvil, reparación de automóviles, 28,80 pesetas; Manuel Ruiz Obregón, 12; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto obras, 29; Florentina Varela, diferencia de casa, 40; Manuel González, 10; Parque Móvil, reparación de coches, 8; Francisco Hoyos Alvarez, segunda donación, 30; Rafael Santillán, 50; Manuel Santillán Sánchez, 50; señora jefe de estación Ferrocarril Cantábrico, un jersey lana; Parque Móvil, devuelto por gasolina, 42; Herminio Pérez Sánchez, 21; Serafín Gándara, 2,25; Antonio Urresti, 2,50; Alvaro Ruiz, 2; Angel Pérez, 2,50; Ramón Real, 2; Manuel Palencia, 1,50; José Ortiz, 5; Aquilino Eiguren, 5; Isidro Polanco, 5; Benito Andrea, 5; Angel Caballero, 5. Suma total, pesetas 265.728,69.

OTRA SUSCRIPCIÓN PRO MILICIAS DEL PUEBLO DE TANOS

En el inmediato pueblo de Tanos, y patrocinado por las Juventudes Socialistas Unificadas, se ha abierto una suscripción en beneficio de las Milicias y Hospital de Sangre del Frente Popular de nuestra ciudad. Los nombres de los donantes son:

Amado Revuelta, 2 pesetas; Manuel Revuelta, 3; Teresa Peña, 5; Venancio Revuelta, 5; Cándido Zubizarreta, 4; Angel Segade, 2; José María Guerra, 2; Pedro Revuelta, 3; José Revuelta G., 2; José Diego García, 3; Lorenzo Guerra, 3; Jesús Salco, 2; Eduardo Revuelta, 5; Manuel Arozamena, 2; Ramón Revuelta, 5; Nicolás Pelayo, 2; José Salco, 2; José Revuelta, 4; Viuda de G. Revuelta, 2,50; Joaquín Revuelta, 3; Feliciano Fernández, 5; José Fernández, 2; Gerardo Fernández, 5; Feliciano Fernández, 5; Gerardo Revuelta, 3; Maximiliano Obeso, 1; Julián Diego, 5; Antonio Zunzunegui, 1; José Peña, 5; Gerardo Peña, 2; Antonio Peña, 5; José R. Revuelta, 2; Paulino Ricos Blanco, 3; Manuel Fernández, 2; Julián Quintanal, 5; Cipriano Revuelta, 2 pesetas y una botella de jerez-quina; Amparo de la Torre, 2 pesetas; Marcos Revuelta, 2; Josefa Peña, 2; Viuda de A. Arozamena, una gallina; Obdulio Revuelta, 1; Rosa Revuelta, 0,50; María Revuelta, 0,50; José Mantecón, 2; Joaquín Ruiz Sánchez, 5; Segundo Garay, 1; José M. Abascal, 2; Marcos Abascal, 3; Miguel Cayón, 5; Gregorio Pérez Revuelta, 2; Isidro Guerra, 3,50; Julián Velarde, 3; Rufino Cordovilla, 3; Segundo Izaguirre, 2; Román Martínez, 2; José Trucha, 2; Pedro Dorado, 3; Anastasio Piñero, 2; Antonio Cano, 5; Venancio de Diego, 3; Valentín de Diego, 1; Manuel Trucha, 3; Andrés Piñero, 2,50; Manuel Diego, 1; Pedro Dorado, 2; León Ibarrondo, 2,50; Luciano Sáiz, 2; Maximiliano Obeso, 5; Angel Quintanal, 1; Antonio García, 5; Mariano de la Guerra, 4; Fidel Prida, 1; Román Revuelta, 0,50; Secundino Torre, 2; José Obeso G., 1,50; Valentín Obeso, 5; Carlos Suárez, 2; Peña, "el Barbero", 2,50; Emilio Sáiz, R. 5; Cipriano Dorado, 2; Pedro San Justo, 5.

Por lo extenso de la lista mañana

continúa-emos dándola a la publicidad, así como el total de pesetas.

DONACIONES PRO MILICIAS

En la dependencia oficial del Comité de Milicias se han recibido las donaciones siguientes:

Belarmino Díaz, tres camisetas; Manuel Ruiz Abascal, tres buzos; José Cabo, dos buzos; Isidro Diego, un calzoncillo, dos pares de calcetines; Ricardo Sáiz, dos checos; Doroteo Martínez, dos buzos; José Lanús, un par de guantes; Adolfo Zubizarreta, un chaleco cuero; Luis Cacho, dos buzos; Manuel Muñiz, dos buzos; hermanas Terán, tres buzos; Isidoro Rasines, dos buzos; Antonio Buendía, dos buzos; Antonina Cavada, viuda de Gómez, dos buzos.

Para todos los nombres que se detallan, la aprobación sincera de este Comité, así como de todos los milicianos y antifascistas que luchan en los frentes por la España libre, próspera e independiente.

EXTRAVÍO

Se ha extraviado una perra, raza perdiguera; color general, blanco, con pintas negras. Quien la haya encontrado o sepa de su paradero deberá comunicárselo a la Sección de Prensa del Frente Popular, o en su defecto, en el comercio de esta ciudad "El Blanco y Negro", calzados, donde se informará a su dueño, nuestro particular amigo y camarada Jesús Sánchez, de esta población.

S. R. L.—GRUPO «JOSE DIAZ»

Se recuerda a todos los militantes la ineludible obligación que tienen de asistir a la junta general ordinaria que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en el domicilio social, calle San José (altos de la Ola).

Se recomienda la más puntual asistencia por ser los puntos a tratar de interés para los afiliados y, además, por ser un precepto que no puede incumplir quien se llame sociario y amante de la organización social.

CALZADOS El Blanco y Negro
Son los mejores
Ancha, 4-TORRELAVEGA

S. R. L.—GRUPO «ENGELS»

Se convoca a una reunión para el próximo jueves, día 12, a las siete de la tarde, a todos los militantes de este Grupo, en el domicilio social.

Como en esta junta se han de ventilar asuntos que precisan el asentimiento o desaprobación de todos, es menester la asistencia inexcusable de los afiliados.—El responsable.

S. R. L.—COMITE LOCAL

Todas las camaradas pertenecientes a los Grupos deberán presentarse en nuestro local el miércoles, a las siete y media.

COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS. NOTA MUY IMPORTANTE

Se procederá hoy al racionamiento de azúcar en la proporción de cien gramos por persona y que se expedirá en los suministros que a continuación se detallan, al precio único de 1,80 pesetas el kilo.

Los vecinos de la calle de Julián Ceballos y Crespo Quintana, en el comercio de ultramarinos "El Triunfo". Los de la calle de San José, Cotero y Limbo, en casa de Amós Merino. Calle de José María Pereda y Boulevard de Herrero, en casa de José Peña.

Calles de Ruiz de Tagle, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y Serafín Escalante, en el comercio de Pedro M. Gómez. Los vecinos de la plazuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astulez, en el comercio de Pilar Aguado.

EN «CALZADOS PRINCIPE»
AMOS DE ESCALANTE, 2 y 3 y PLAZA VIEJA (esquina a San Francisco),

se ha recibido ya (en calzado para la presente y próxima temporada) el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia por ser directos de la fábrica al consumidor.

Hay infinidad de modelos en todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pesetas el par.

Impermeables ABASCAL
Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

Los del Mortuorio, únicamente en casa de viuda de Obregón. Las calles de Conde de Torreánaz y San Bartolomé, comercio de Manuel Elvira.

Los vecinos de la calle de la Estrella, Ancha, Joaquín Hoyos, plaza Mayor y Argumosa, en casa de Aureliano Sandi.

Los de la calle de Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, en el comercio de viuda de Eulogio Sánchez.

Calle de Posada Herrera y Julio Hauzeur, en casa de Francisco G. Salmones.

Los vecinos de Torres, en el comercio de Sucesor de Urquina.

Campuzano, en los comercios de Nazario Pérez y Luis Sáiz.

Tanos, dos suministros: Avelino Mantecón y José Pozueta.

Y los vecinos de la sección primera, B, que comprende las calles de Augusto G. de Linares, Fernández Vallejo, Zapato y Churro; los de la sección primera, C, calles de Shanchay, B. Iglesias, Confianza, Saro; Tres de Noviembre; Trevilla y Castañeda; la sección tercera, B, que son las calles de La Llama, Carrera, S. Gervasio Herrero y J. José Ruano; los de la sección cuarta, B, calles de Pedro A. Revuelta, Mártires, Novailana, Paz, Santander y General Ceballos Ganzo y Duález; Sierrapando, Lamontaña, Viñoles, Caseríos y Barreda, en los establecimientos de costumbre.—El Comité.

ORDEN DE LA ALCALDIA

Por la Alcaldía se ha publicado un bando por el cual se hace saber la orden de incorporación a filas dispuesta por la Comisaría de Guerra de esta provincia de todos los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1935 y 1934 que fueron declarados útiles para todo servicio, soldados útiles exclusivamente para servicios auxiliares, cupo de instrucción, acogidos a los beneficios del Capítulo XVII (cuotas) y de los que se hallan disfrutando prórroga de incorporación a filas de primera y segunda clase, estos últimos por razón de estudios, sea cualquiera el reemplazo a que pertenezcan, los cuales deben presentarse, sin excusa ni pretexto alguno en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento el día 10 del actual, a las ocho de la mañana, los procedentes del reemplazo de 1935 y a la misma hora del día 11 los del reemplazo de 1934, donde les serán facilitadas las correspondientes listas de embarque para efectuar inmediatamente su presentación en el cuartel del regimiento de Infantería Valencia, número 21 (Santander).

Se exceptúa de este llamamiento los soldados declarados excluidos temporal y totalmente del servicio militar, así como aquellos que se hallen prestando servicios en las columnas del frente, Telégrafos, Teléfonos, Correos y Ferrocarriles. Conmina con penas severísimas a los mozos y sus familiares que dejen de cumplir cuanto se les ordena.

NUESTRAS CAMPANAS

De los camaradas de la Comisión de Trabajo hemos recibido, para su publicación en estas columnas, la nota satisfactoria que a continuación insertamos y la cual nos complace plenamente:

"Camaradas de Prensa: Acertadísima la nota publicada ayer en LA VOZ DE CANTABRIA sobre la vergüenza de la profusión de postes, con

LA PALMA
URDIALES Y GONZALES
Merced Comisaría y Géneros de punto Burgos, 5

que se viene a justificar la razón y acierto de los que un día apodaron a Torrelavega «La ciudad de los postes».

Sólo nos cabe manifestar, que esta Comisión de Trabajo y con fecha 5 de septiembre ofició a las empresas «La Montaña» y «La Vinalosa» para que procediera a retirar de la vía pública todo género de postes, procediendo a sujeción de las instalaciones aéreas por medio de tensores y palomillas allí donde hubiere fachadas, y con postes de hierro o madera bien labrada, cuando en lugar de edificios fueran solares donde se planteara el problema de sujeción de las conducciones de fluido; pero bien entendido que los postes indispensables han de ser colocados en el interior de las fincas para no obstruir la circulación.

En respuesta, «La Montaña» ha prometido ir retirando los postes y así viene ejecutándolo, aunque muy lentamente, y «La Vinalosa» ha pedido un plazo—según carta que obra en nuestro poder—por no tener preparado las palomillas y material mecánico necesario para la rápida sustitución.

Así, pues, entendemos quedarán los camaradas de la Prensa satisfechos en sus aspiraciones.—La Comisión de Trabajo.

Relación de los obreros que han de presentarse hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en el taller de Obeso Urbistondo. Albañiles: Manuel Gutiérrez y Pedro García Herrera. Carpinteros: Raimundo Baquero, Patricio Méndez y Víctor Barredo. Peones: Juan Antonio Marcos Herrera, Julio Barrio García, Celestino Mantecón Hoyos, Federico Rubio Díaz, Gregorio Urdías Andrés, Gregorio García Casquete, Alejandro García Casquete y Hernán Hilaria Herreros.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Café Marcos, para el contratista Bonifacio Díaz. Peones: Alejandro Hernández Pacheco y Luis Arozamena Sáez.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Curtido de Campuzano, para el contratista Nemesio Bolado. Albañiles: José Gómez Herrera y Ramón García Ruiz. Peones: Graciliano Ruiz Gañán y José María Rubio López.

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros que han de presentarse hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en el taller de Obeso Urbistondo. Albañiles: Manuel Gutiérrez y Pedro García Herrera. Carpinteros: Raimundo Baquero, Patricio Méndez y Víctor Barredo. Peones: Juan Antonio Marcos Herrera, Julio Barrio García, Celestino Mantecón Hoyos, Federico Rubio Díaz, Gregorio Urdías Andrés, Gregorio García Casquete, Alejandro García Casquete y Hernán Hilaria Herreros.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Café Marcos, para el contratista Bonifacio Díaz. Peones: Alejandro Hernández Pacheco y Luis Arozamena Sáez.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Curtido de Campuzano, para el contratista Nemesio Bolado. Albañiles: José Gómez Herrera y Ramón García Ruiz. Peones: Graciliano Ruiz Gañán y José María Rubio López.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Curtido de Campuzano, para el contratista Nemesio Bolado. Albañiles: José Gómez Herrera y Ramón García Ruiz. Peones: Graciliano Ruiz Gañán y José María Rubio López.

Muebles baratos CUATRO CAÑOS TORRELAVEGA

BOLSA DE TRABAJO

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Café Marcos, para el contratista Bonifacio Díaz. Peones: Alejandro Hernández Pacheco y Luis Arozamena Sáez.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Curtido de Campuzano, para el contratista Nemesio Bolado. Albañiles: José Gómez Herrera y Ramón García Ruiz. Peones: Graciliano Ruiz Gañán y José María Rubio López.

Relación de los obreros que se han de presentar hoy, día 10, a las dos de la tarde, para trabajar en la obra del Curtido de Campuzano, para el contratista Nemesio Bolado. Albañiles: José Gómez Herrera y Ramón García Ruiz. Peones: Graciliano Ruiz Gañán y José María Rubio López.

A. PUERTAS ROCACORVA

E. García Marañón
Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8. 2.
Teléfono 2928.

RENEDO

FINANZAS
Se pone en conocimiento de todos los comerciantes y público en general que tengan cuentas pendientes de cobro, que deberán pasar la correspondiente factura para el día 15 del corriente lo más tarde, entendiéndose por este aviso que todas las cuentas que sean presentadas después de la fecha indicada no serán admitidas y, por lo tanto, no podrán hacerse efectivas, perdiendo todo derecho de cobro los interesados y pasando a figurar con su importe a la lista de suscripción a favor de este Frente Popular.—El delegado.

MILICIAS

El compañero José Díaz Revilla, capitán de Milicias, que entusiasta y decididamente estaba luchando en Asturias, ha contraído matrimonio con la joven y simpática camarada Rosina Real el próximo pasado lunes, ante el juez municipal de Pielagos, y habiendo sido testigos en dicho acto el alcalde, Juan Gallardo, y el delegado de Milicias, Luis Griner.

Nuestra cariñosa felicitación a los contrayentes y al amigo Pepín el deseo de que con el mismo ánimo y entusiasmo siga luchando por la causa que defendemos en cualquiera de los frentes a que el mando le designe.—Egege.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS DE PIELAGOS

Lista de suscripción desde el 17 al 31 de octubre:

Luis González Luengas, 25 pesetas; Fernando Macorra, 100; Carmen Gómez, 7,70; Sixto Hurtado, 50; Rosario Pérez, 50; Luis Setién, 50; Francisco Rodríguez, 200; José Oláiz, 68; Juan José Alvear, cuota semanal, 105; Simón Olavarría, 5; Gregorio Azpeltia (varios vecinos de Barcenilla), 30; Fernando Edena, 8; Juan José Alvear, cuota semanal, 105; Oficios Varios de Pielagos, 60; Sisebuto Mier, 50; Emilio García Gavito, 20; Juan Mier, 10; Cesáreo Molino, 10; Dionisio Revuelta, 10; Alejandro Mazorra, 10; Juan Gallardo, 10; José Mazorra, 10; Adolfo Fernández, 10; Manuel Solar, 15; Maximino Martínez, 10; José Contreras, 10; José Fernández, 10; José González Sáiz, 10; Leoncio Ramos, 10. Suma total de listas anteriores, pesetas 36.454,95. Importe total hasta hoy, 37.521,65. Renedo, 31 de octubre de 1936.—El delegado de Finanzas.

VIÑETAS

EL MUSEO MUNICIPAL

Ahora que se habla tanto de la creación del Museo del Pueblo, conviene decir que tenemos en Santander un magnífico Museo Municipal.

En la calle del Rubio, junto a la Biblioteca de Menéndez Pelayo, se encuentra este Museo a que aludimos. Está dividido en tres secciones: Numismática, Prehistoria y Pintura. En la de Numismática hay curiosidades: una pulgata vestida, dos rabeles, unas botellas de champán, de cuando explotó el «Cabo Machichaco».

La más interesante, la más importante, es la de Pintura. En ella hay cerca de cuarenta cuadros, casi todos al óleo. Uno es de Gutiérrez Solana. Algunos, de autores anónimos, algo antiguos, tienen bastante valor pictórico. Las últimas donaciones son cuadros de escuela flamenca y alemana. Son grandes y muchos de ellos están colgados en las paredes de la sala de Prehistoria, por no caber en la de Pintura.

Conviene hacer saber al pueblo, a los obreros que sientan vocación hacia estas cosas, que este Museo es de libre acceso todos los días, por la tarde.

Hay pocas personas que le conozcan, porque hay pocas personas que sepan que pueden visitarlo.

La cultura es para todos, es para que la aprovechen los espíritus inteligentes. A esos espíritus inteligentes, agudos, que están siempre alerta, es a los que van dirigidas estas líneas.

El personal de estos centros está formado por personas educadas y liberales, que atienden con respeto y con atención a todos los que se presentan para ver ese Museo.

Ya lo saben los que no lo sabían: En Santander tenemos un admirable Museo provincial, que pertenece al pueblo, puesto que ha sido creado para la educación y recreo de las masas comprensivas, que desean progresar en sus convencimientos.

Aunque no sea nada más que en plan de visita de curiosos, insinuamos a nuestros lectores la conveniencia en que se encuentran de visitar algo que desconocen y que está instalado en una Casa que es de todos nosotros.

MAMBA

Fernando Estrada
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6
CASTELLAR, 1. - Teléfono 11-22.

Actividades universitarias

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES MERCANTILES. F. U. E.

Se pone en conocimiento de los compañeros directivos de esta Asociación que asistan a la reunión de la Junta directiva, que tendrá lugar hoy, martes, día 10, a las seis y media de la tarde.

Nota.—También se convoca a los compañeros José Sarmiento, Paulino Vega, Romualdo Ruiz y Ramón Gutiérrez.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES INDUSTRIALES. F. U. E.

Se pone en conocimiento de los compañeros directivos de esta Asociación que mañana, miércoles, día 11, a las seis y media, asistan a la reunión de la Junta directiva, con arreglo al siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura de comunicaciones.
- 3.º Lectura de cuentas.
- 4.º Gestiones realizadas por la Comisión Permanente.
- 5.º Lectura y discusión del Reglamento interno.
- 6.º Conveniencia de realizar gestiones para la rápida apertura de la Escuela Industrial para recibir las enseñanzas de acuerdo con los momentos en que vivimos.
- 7.º Estado en que se encuentra la depuración del personal.
- 8.º Ruegos, preguntas y proposiciones.—El secretario.

Vidrios planos de todas clases

colocación de los mismos
— RAMON B. TELEIRO —
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneréico de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Años de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 28-30.

Manuel G. Mesones
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Edificio del Gran Cinema
Teléfono 26-48.
Gratis para pobres, los viernes, de seis a siete.

Ayer quedaron organizados los trabajos para la apertura de la calle de Perines a la de Magallanes. - Los obreros semi-fijos del Ayuntamiento ofrecen su concurso voluntario para trabajar en las obras del "Túnel del Pueblo". - Ayer celebró reunión la Gestora de la Diputación. - Ha sido fijado el horario para la venta de pan. - En la Audiencia se verán dentro de unos días dos causas por supuestos delitos de espionaje

Información local

VIOLENTO TEMPORAL

Como anunciamos en nuestro número último, el fuerte temporal que bate nuestras costas desde el sábado último, hizo que aun cuando habíamos anunciado la salida del vapor ruso «Turkib», el capitán de éste pudo comprobar, al pretender salir del puerto, cómo se estrellaba el imponente oleaje sobre Las Quebrantas, pudiendo poner en peligro cualquier embarcación que intentase atravesar la barra, por lo que desistió de ello y permaneció en nuestro puerto, como al igual hicieron cuantos buques arribaron a nuestra bahía el viernes y sábado últimos.

El espectáculo que ofrecía el mar el domingo y ayer, lunes, fué verdaderamente imponente, cerrando la entrada y salida del puerto. Fueron muchísimas las personas que se acercaron a la Magdalena para contemplar de cerca el furioso temporal reinante, cuyo oleaje cubría por entero, en ciertas ocasiones, el faro de Mouro, yéndose a estrellar más tarde sobre los cantiles de Ajo y sobre los arenales de Las Quebrantas.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar por ahora ninguna desgracia.

INAUGURACION DE UNA TOMBOLA

En los «Almacenes de Ródenas» tuvo lugar el acto inaugural de la tómbola organizada por la Dirección general de Asistencia Social, que durante todo el día se vió animadísima. Simpatías jóvenes, encargadas de la expedición de boletos, supieron atender con exquisito tacto a numeroso público que llegó a visitar la tómbola, lográndose una buena recaudación.

En la tómbola figuran regalos de gran valor y gusto artístico y esperamos que el público santanderino, dándose cuenta de la obra humanitaria de Asistencia Social, contribuya con lo que pueda para que esta tómbola obtenga los mayores beneficios.

VISTA DE DOS CAUSAS POR SUPUESTOS DELITOS DE ESPIONAJE

Dentro de breves días se celebrarán ante el Tribunal Popular dos causas por el supuesto delito de espionaje.

Una se sigue contra los paisanos y vecinos de Bercedo y Espinosa de los Monteros (Burgos), Luciano Revuelta Gutiérrez, Eusebio Vergara de la Vega y Tomás Martínez Montilla, habiendo sido incoada el 22 de agosto último.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador, al recibir ayer tarde a los periodistas, les manifestó que había recibido numerosísimas visitas, muchas de ellas, asuntos que no correspondían a este Gobierno civil.

Por tanto, yo ruego a ustedes, dijo el señor Ruiz Olazarán, hagan público que todas aquellas personas que tengan asuntos que ventilar se enteren primero cuál es el departamento correspondiente, evitándonos así la pérdida de un tiempo precioso, necesario para otras atenciones más penitorias.

Igualmente nos indicó hagamos constar la inutilidad de las recomendaciones, pues si el asunto a resolver es de justicia, será resuelto en sentido favorable, pero si, por el contrario, es injusto, por ninguna clase de recomendaciones ni presiones se hará. Estamos luchando, añadió, por establecer un régimen de justicia y de equidad y por ello no queremos ni debemos ir contra los postulados de nuestra ideología y de nuestra economía.

Refiriéndose luego a la orden dada por él para el cierre de establecimientos, cafés y bares a las diez de la noche, dijo había sido muy bien recibida por el pueblo, pues no es justo que mientras nuestros hermanos están luchando en los distintos frentes, haya muchísima gente dedicada a la vida frívola y de vicio, sin tener en cuenta estamos en guerra y, por lo tanto, las diversiones deben dejarse para mejor ocasión. Y con gran energía, agregó, estoy dispuesto a no tolerar la embriaguez ni los escándalos, dando órdenes severísimas a los agentes de mi autoridad para la detención inmediata de los beodos y escandalosos.

ACTIVIDADES DEL ALCALDE SEÑOR CASTILLO

El alcalde a primera hora de la mañana visitó varias obras de derribos, de aperturas de calles y de embellecimiento del Sardinero.

Después fué a organizar las obras para la apertura de la calle desde Perines a la de Magallanes, en la cual quedarán buenos solares para nuevas edificaciones.

También fué a dar las órdenes para empezar a construir el muro Sur de la ampliación de la avenida de Pablo Iglesias hasta las edificaciones de la fábrica del Gas, con lo cual entre la avenida de Pablo Iglesias y la nueva calle situada al Sur quedará bastante terreno que se dedicará a construir muchos

Impresión de la jornada

Escasas novedades tuvieron las jornadas del domingo y de ayer, lunes. Amaneció el día festivo de una manera tristonza, con ligera lluvia y frío intenso, que fueron desapareciendo a medida que avanzó la mañana, en la que lució el sol e hizo que la ciudad adquiriera el aspecto de los días de descanso.

La Banda antifascista de Bilbao, denominada «Libertad», dio en el kiosco del paseo de Pereda su anunciado concierto, que fué escuchado por numerosísimo público, que ovacionó calurosamente a los componentes de tan notable Agrupación.

En Muriedas tuvo lugar el acto de inauguración del Comedor popular «Asturias», al que asistieron las autoridades locales y representaciones de los Partidos políticos de izquierda y de representantes de las Sindicales U. G. T. y C. N. T.

Por la tarde, una gran parte de la ciudad observó las hábiles acrobacias que un piloto al servicio de la República realizó con un aparato de caza, acrobacias que fueron justamente elogiadas por cuantos las observaron.

Las salas de espectáculos se vieron concurridísimas, y de los pueblos de la provincia comenzaron a llegar gran número de entusiastas mozos, que vienen a alistarse ante el llamamiento hecho por las autoridades de guerra.

Por cierto que hemos de destacar que esta llegada de los mozos de la provincia en nada se parece a aquellas otras que se efectuaban en tiempos de la Monarquía, cuando los nuevos reclutas venían a servir no se sabía a quien, Cosa que no ocurre ahora. Los que vienen a vestir el honoroso uniforme azul, símbolo del trabajo, no vienen a defender otra causa que la única, la verdadera causa del pueblo: la República contra el fascismo.

Por la noche la atención del público estuvo concentrada ante los altoparlantes públicos y aparatos de aradio, para conocer detalles de la sublime gesta que en la capital de la República realiza el pueblo madrileño en su lucha para impedir el avance de los fasciosos.

Las noticias obtenidas como resumen de la heroica resistencia de las milicias y fuerzas del pueblo en los sectores de Madrid fueron en extremo satisfactorias, alejándose con ello la criminal villanía de elementos que gozan en propalar falsas noticias que puedan deprimir el ánimo de los entusiastas defensores de la República.

Por lo que respecta a la jornada de ayer, lunes, pocas cosas podemos añadir a las enunciadas, pero si el lector nos sigue leyendo, encontrará en esta sección un breve relato de lo único destacable.

El alcalde a primera hora de la mañana visitó varias obras de derribos, de aperturas de calles y de embellecimiento del Sardinero.

Después fué a organizar las obras para la apertura de la calle desde Perines a la de Magallanes, en la cual quedarán buenos solares para nuevas edificaciones.

También fué a dar las órdenes para empezar a construir el muro Sur de la ampliación de la avenida de Pablo Iglesias hasta las edificaciones de la fábrica del Gas, con lo cual entre la avenida de Pablo Iglesias y la nueva calle situada al Sur quedará bastante terreno que se dedicará a construir muchos

jardines en la población para darle mayor belleza a las obras emprendidas. No podía ocultar el alcalde su alegría porque los obreros semi-fijos de las distintas secciones le habían comunicado que habían tomado el acuerdo de establecer turnos para trabajar en las obras del Túnel del Pueblo y el alcalde tiene la seguridad de que otro tanto harán otras secciones y por descontado tiene que también la Guardia municipal le ayudará a su vez con lo que muy pronto será una realidad tan importante obra y que en poco tiempo será utilizada en beneficio general.

Despachó con el señor secretario y jefes de Negociado y apenas comió volvió a su despacho para resolver los numerosos asuntos que no pudo dejar ultimados por el mucho trabajo que sobre él pesa.

Más tarde visitó varias obras y después volvió a su despacho donde estuvo trabajando hasta bien entrada la noche.

También nos dijo el alcalde que en el día de hoy había recibido una tarjeta de campaña de los obreros municipales, alistados en la segunda escuadra de milicianos de seguridad, columna C. N. T. y F. A. I.—frente de Valderredible—, por la que envían un cordial saludo a todos los obreros, empleados y regidores de este Ayuntamiento.

REUNION DE LA COMISION GESTORA DE LA DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

Con objeto de resolver en la instancia formulada por el Ayuntamiento de Los Corrales solicitando sea respetada la clasificación de los contribuyentes

por cédula personal hecha por la Alcaldía y en vista de que ésta no coincide con la que resulta de la declaración de sueldos percibidos durante el año 1935 por los obreros de la S. A. «José María Quijano, se interesa de la citada Empresa la remisión de nuevas relaciones en que consten los jornales que verdaderamente percibieron aquellos obreros durante el referido año.

Aprobar las cuentas de recaudación de cédulas personales en periodo voluntario de 1935 rendidas por veintidós Ayuntamientos de esta provincia, abonándose a los respectivos funcionarios municipales los premios de cobranza que se les reconoce en la tarifa previamente aprobada.

Quedar enterada de que en la semana última dieron comienzo los trabajos de construcción del camino vecinal de Vioño a Polanco en el que se ha dado ocupación, en principio, a unos sesenta obreros.

Para inmuebles económicos, RIBALAYGA

Anunciar remate para el acopio de 40 metros cúbicos de gravilla para bañeros en la carretera provincial de San Miguel de Aras a Adal con arreglo al presupuesto de 648 pesetas.

Accediendo a lo solicitado por el Frente Popular de Molledo se estudiaron por la Sección de Vías y Obras provinciales los proyectos de los caminos vecinales de Helguera a Molledo y Helguera a Silló que proyecta construir aquel Ayuntamiento por su cuenta, reclamándose al mismo el importe de los presupuestos de gastos de estudio y redacción de los citados proyectos.

De conformidad con lo expuesto por las Corporaciones interesadas, se accede a traspasar al Ayuntamiento de Luena todos los derechos y obligaciones que tiene la Junta Vecinal de Sel de la Carrera sobre el camino vecinal desde dicho pueblo a la carretera de Burgos a Peñacastillo.

Abonar al Ayuntamiento de Cartes la cantidad de 208,98 pesetas a que asciende la certificación número 2 por obra ejecutada en el camino vecinal de Sierra Elisa a Cartes.

A petición de sus respectivas madres serán devueltos dos niños acogidos en el Jardín de la Infancia.

Conceder socorros para lactancia de hijos gemelos a Jerónimo Cincunegui, de Voto, y Evencio García Arcilla, de Pílagos.

Quedan aprobados, a efectos de publicidad, los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos benéficos y Casa de Salud Valdecilla durante el mes de agosto último.

Proyectada por el Ayuntamiento de Santaña la repoblación forestal en su término, se interesará el técnico a quien fué confiado el estudio de esta repoblación en toda la provincia, que se ponga de acuerdo con dicho Municipio para que redacte, lo antes posible, este proyecto.

Para muchos de lujo, RIBALAYGA

LAS HORAS PARA LA VENTA DEL PAN

El Consejo Obrero de la Industria Panadera, autorizado por la Dirección General de Comercio, anuncia al público que, a partir de mañana, el despacho de pan se hará desde las seis de la mañana hasta la una, y por la tarde, desde las tres y media hasta las seis.

REQUISITORIAS

Elias Alegría Nieva y Francisco Alonso Falcón, soldados del regimiento Infantería número 21, a quienes se les instruye causa por supuesto delito de traición, deberán comparecer en el plazo de cuarenta y ocho horas ante el juez militar de esta plaza, alférez don Emilio Casado Usín, a fin de responder a los cargos que en la misma resulten, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes si no lo efectúan.

Santander, a 9 de noviembre de 1936. El juez militar, EMILIO CASADO.

Eugenio Rodicio Abad y Gregorio Ruiz Ruiz, soldados del regimiento Infantería número 21, a quienes se les instruye causa por supuesto delito de traición, deberán comparecer en el plazo de cuarenta y ocho horas ante el juez militar de esta plaza, alférez don Emilio Casado Usín, a fin de responder a los cargos que en la misma resulten, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes si no lo efectúan.

Santander, a 9 de noviembre de 1936. El juez militar, EMILIO CASADO.

Para estimular el apetito debe usarse el acreditado VINO ONA

Una fiesta benéfica
Asistencia Social organiza una fiesta benéfica que se celebrará en el Coliseo María Lisarda el próximo jueves, día 12, a las siete y media de la tarde. Montañeses, acudid todos a este festivo artístico para mitigar los sufrimientos de nuestros compañeros. Desde hoy, día 10, a las nueve y media de la mañana, se despacharán localidades en la huertera de las escaleras del Puente.—Atilano Vázquez.



Los componentes de la Banda de música «Libertad», integrada por antifascistas vascos, y que ayer dio un concierto en el kiosco del Paseo de Pereda.—En la «foto» aparece el teniente de alcalde señor Méndez del Campo, que en representación del alcalde propietario despidió y felicitó a los notables profesores.—(Fot. Alejandro.)

DE INTERES

EN DEFENSA DE LA GANADERIA

El Consejo de Administración de la S.A.M. y de la Granja Quirós (industria al servicio de la República), desearía favorecer la situación de los aparceros de leche y de los ciudadanos que compran al Frente Popular de Izquierda leccionados de vida y de carne posible, el problema de la conservación y progreso de la ganadería montañesa. A tal efecto, los que desean montar una oferta de sus crías pueden mandar nota de la raza, edad y precio de venta, a ambas fábricas de producción de leche, así como lugar del domicilio, que se les contestará.

No podemos ver impasibles que esté sacrificando gran número de vacas valiosas y otras muchas desmenuzadas cuya falta habremos de echar de cuenta cuando normalicemos esta situación, que atraviesa el país, maltrato de crueldad fascista, colaborando de modo a los elevados propósitos de la Dirección General de Agricultura.

Las sanciones impuestas a los ganaderos en los casos de adulteración, serán en un fondo especial, destinado al beneficio de la ganadería y de prácticas agrícolas.

Renedo y Cóbrecas, a 9 de noviembre de 1936.—Por el Consejo de Administración: V.º B.º El presidente, Vayas; el secretario, M. Ortiz.

TEATROS Y CINE MATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—«EL ABUELITO»

Con acertado éxito la notable compañía de comedias que actúa en el teatro Pereda repuso el sábado en la noche y el domingo y ayer lunes, el drama de Pérez Galdós «El Abuelito».

Un público numerosísimo ha asistido a estas representaciones del drama galdosiano, que a decir verdad para satisfacción de los actores que su actuación han intervenido, ha sido un extraordinario acierto. En una prueba de ello han sido las mismas ovaciones que en honor de los artistas se tributaron en diversos puntos de la obra y en particular en los finales de todos los actos.

La mejor crítica que podemos hacer de esta nueva interpretación de «El Abuelito» es la que otorgó el público santanderino al hacer levantar las cortinas, a la vez que la terminación del telón para testimoniar sus ovaciones a todos los actores que de manera tan extraordinaria han intervenido en esta reposición de la hermosa joya literaria del glorioso autor «Los Episodios Nacionales».

«HOMBRES OLVIDADOS»

La extraordinaria película titulada «Hombres olvidados» ha constituido un éxito. Se trata de un excelente montaje, sacado de los archivos de los meses beligerantes.

Como técnica es una cosa perfecta. No se puede pedir más. Nos referimos a la técnica de ensambalar los diversos trozos que constituyen la cinta.

Explosiones de obuses, aeroplanos incendiados, hombres que caen desahogados por la metralla.

La película gustó mucho y se ha presentado varias veces en el Gran Cinema y una en el Salón Victoria.

Para tresillos y butacas, RIBALAYGA

Espectáculo

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). Compañía de comedias. A las siete y cuarto y diez y media: «La guerra».

MARIA LISARDA COLISEUM.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La simpática huertanita».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La vida de nadie».

SALÓN LICEO.—Ultimo día. A las siete y cuarto (butaca, 0,50): «DEMOISELLE DOCTOR» (en español).

SALA NARBON.—A las cuatro y siete y cuarto y diez y media: «Avidé de tragedia».

SALÓN VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La llamada de la montaña».

CINE FRONTON.—A las cinco y diez y media y media continua: «Avidé de tragedia».

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTOLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 5 a 7.

VEGA TRAPAGA
Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DE 4 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.º
Teléfono 37-34.